
ŽIDOV

Ubijen Petljura
Značajni akt atentatora. Izboii u bogoštovnoj općini u Berlinu. Memorandumi

Mandatarnoj Komisiji. Nove kupnje Keren Kajcmeta.

Dne 25. V. oko 5 sati poslije podne übio je u Parizu atentator

licem iz samokresa nekadašnjeg člana direktorija (istočne)

lepublike Ukrajine Semena Peti j uru. Atentator je

lapšen, a da nije ni pokušao pobjeći. Na policiji je izjavip

!a se zove Samuel Schwarzbart, da je Židov iz Smo-

enskoga, zavičaja Petijure i da je übio Petljuru hoteći se

isvetiti za krvave pogr.ome, koje je Petljura aranžirao.

Atentator je najprije opalio jedan hitac. Pogodieni Pe-

Ijura pao. je ranjen, a kad se opet podigao ispalio je aten-

ator u nj redom još nekoliko hitaca. Ranjeni Petljura pre-

ezen je u bolnicu, gdje je iza nekoliko časaka preminuo.

Semen Petljura bio je ranice učitelj na osnovnoj školi,

jodine 1918. ušao je direktorij od 4 člana, koji je bio na

:elu nacionalne ukrajinske vlade, koja je preuzela vlast u

stočnoj Ukrajini oborivši prvu ukrajinsku vladu profesora

Iruščeviča u Kijevu. Doskora su u Ukrajinu prodrli bolj-

evici, kojima je do februara 1919. uspjelo da zauzmu svu

Jkrajinu osim Podolijc. Petljura se našao izmedju dvije vatre:

loljševika i šefa Zapadne Ukrajinske Držaye Petrušijevića.

’eflrjura je s četama, koje je okupio ,oko sebe preduzco da na

flastitu ruku započne iznova borbu protiv boljševika i u lom

e naišao na potporu poljske vojske, koju je protiv boljševika

uspjehom predvodio maršal Pilsudski. Ali kad su boljševici

>orazili Poljake i doprli do pred Varšavu krstario je Petlju-

a sa svojim bandama izmedju boljševičkoga i poljskoga fron-

a. U to vrijeme padaju krvavi pogromi u Ukrajini, koje su

zvele poglavito ove raspuštene bande Petljurine vojske. Pou-

>i-ano je preko 200,000 Židova. 400.000 djece ,ostade bez ro-

lilelja. Pomoć Jointa spasila je hiljade života ove djece od

toje je velik broj otpremljen u sirotišta u Palestini.

Petljura se ispričavao u javnosti zapadne Evrope da ne

loši krivnje za čine koje su počinile bande njegove raspu*

tene vojske, i da ih u ono teško vrijeme i nije mogao ka-

njavati.

ZBORI ZA VIJEĆE ŽID. BOGOŠTOVNE OPĆINE U BERLINU

zborna pobjeda cijonista. - Oborena dosadašnja većina liberala

(JTA) Dne 16. maja provedeni su izbori za vijeće bogo-
tovne općine u Berlinu. Ovi su izbori urodili veoma znaćaj-

lom činjenicom, da je nakon 70 godina uspjel,o razbiti većinu

iberala u vijeću. Rezultat izbora je ovaj: Predano je svega

>0.4% glasova. Od toga su Liberali dbbili 23,252 a stranke

iosadanje opozicije u vijeću 27.244. Ovi se glasovi dijele

•vako: Židovska Narodna Stranka (cijonisti) 16.370, Religijo-

“a Središnja Stranka 5.539, Konzervativci 2901, Poale Cijon

-145, ,ostali 289 glasova. Dne 1. februara 1925. bili su prove-

‘cni izbori za zemaljski savez bogoii>ovnih općina u Pruskoj.

izborima u općinsko vijeće u Berlinu od 16. maja dobila

e Žid. Narodna Stranka 2000 glasova više nego u februaru

Na temelju ovakvoga srazmjera glasova dobili su Li-

’erali 10 reprezentanatti i 5 zamjenika u vijeću, Židovska Na-

°đna Stranka 8 reprezetanata i 4 zamjenika, listina Relig.

»redišnje Stranke 2 reprezentanta i 1 zamjenika, Konzerva-

ivci jednoga reprezentanta i jednoga zamjenika a Poale Ci-

on samo jednog zamjenika. Nosilac listine Židovske Narodne

franke bio je ugledni cijonista Alfred Kle e, odvjetnik i

avni bilježnik. Na toj listini izabrani su i prof. dr. Heinrich

• 0 ew e, i vladin nadsavjetnik dr. Hans Goslar. Od Poale

- ; |ona i/abran je kao zamjenik samo nosilac listine dr. Oskar

-ohn. Učešće izbornika nije posvuda bilo jednako. U za-

,adnim dijelovima grada došlo je na biralište tek 30 posto

zbornika. Jače učešće bilo je u ccntrumu (80 posto), a u

'ckbn birališt ma kotara Norden u kojemu stanuje veoma

°n°go Židova, ćak i 90 posto.

Uveče nakon izbora proslavila je Žid. Narodna Stranka

V °H» izbornu pobjedu. Ne pamti se, da je ikada jedna židov-

priredba bila lako posjećena kao ova. Oduševljene mase

°*i' e su dr. Kleea na ramenima.

KONGRES ZA IZMIRENJE PALESTINSKIH ARAPA.

»Meraat el Šerk«, organ arapske (umjerene) Nacionalne

'tanke javlja, da predsjednik ekstremno nacionalističke arap-

egzekutive, Musa Kazim Paia, nastoji naći modus, da se

fD “ r* Arapska palestinska Egzekutiva i palest. Nacionalna

franka. Org n Vrhovnoga Muslimanskoga Vijeća (naijviša

palestinskih msulimana) »Sovt Ashab« javlja, da osim

K*e Kazim Pase i dva egipatska arapska vodje. Zaki Pa<Sa

Kahjub Zabet i sirski vodja Rušdi Šalim Bej. koji sada

|°rave u Palestini živo rade oko izmirenja palest. stranaka u

šestini. Tlo za to izmirenje treba da spremi kongres, koji
* *W 14, maija otvoren u Jerusolimu. JTA javlja da je na

"tajativu Zaki paie dne 14. maja održana konferencija, na

°,°i su 120 arapska velikaSa, pripadnici raznih stranaka od-

da opet uspostave intervenciju bivJega udruženoga pa-

pinskoga arapskoga Kongresa. Izabran je naročiti Komitej,

treba da se brine o pripremu palestinskoga opće arap-

k
°g* kongresa.

PREDAN MEMORANDUM CIJONISTIČKE ORGANIZACIJE

I VAAD LEUMIA.

Jerus o 1 i m, 24. maja (PC). Memorandum Cijonističkc

Organizacije, k,oji je dr. Weizmann predao Vrhovnom Kome-

saru za Palestinu, odaslan je ovih dana britanskom ministar-

stvu za kolonije, da iga dalje preda generalnom sekretaru

Saveza Naroda, kako bi bio predložen na diskusiju Manda-

tarnoj Komisiji, kpja ima da se sastane 24. juna. To je već

treći memorandum Cijonističke Organizacije Mandatarnoj

Komisiji. Prvi memorandum Vaad Leumia predan je ta-

kodjer vrhovnom sekretaru palestinske vlade, da se odaša-

lje engleskoj vladi u London, a onda Savezu Naroda. Taj me-

morandum sadržaje ove zahtjeve:

1. Provedba prijedloga iz izvještaja o »Ošer« porezu.

2. Slobodni uvoz svega orudja i materijala za radove ,oko

asanacije tla, kao što su drenaža i natapanje zemljišta.
3. Uvažcnje zahtjeva židovskih poljoprivrednika, da im se

dade poljoprivredni kredit u koliko palestinska vlada taj kre-

dit uopće daje. Uklonjenje sadašnjega sistema podjele zemlji-

šta i uvodjenje novoga sistema, koji će uzimati u obzir gustu

židovsku kolonizaciju i općeniti razvitak zemlje,

4. Diskusija Saveza Naroda o kolonizacionom

zajmu, koji bi se osnivao na povoljnim rezultatima, koje su

postigli Židovi u eksploataciji bilja i drugih žitarica, koje

odbacuju lijep dobitak, a u vezi s mogućnostima razvitka ne-

nastavanog vladinog zemljišta, kuje treba da se dade Ži-

dovima za kolonizaciju.

POZIV ARAPSKE NACIONALNE EGZEKUTIVE MANDA-

TARNOJ KOMISIJI. DA POSJETI PALESTINU.

Jerusolitn, 24. maja. (JTA.) Egzekutiva arapskoga

palestinskoga kongresu predala je lordu Plumeru memorain-

dum, da ga palestinska vlada preda

Ovaj se memorandum razlikuje od ranijega arapskoga memo-

randuma time, što se ovaj puta žalbe ograničuju na svega

dvije točke; pozivaše na 22. paragraf pakta Lljge Naroda,

gdje je riječ o mamlatflitna ,i u zojoj se prcdvidja autonomija

za teritorij, kojega je pučanstvo kulturno dozrelo za autono-

miju; u istom se smislu govori u memorandumu i q lokal-

nim samoupravama, pa se zamjera mandatarnoj vlaslfi, da

vlada u Palestini Ikad u koloniji. U memorandumu se Manda-

tarnai Komisija Lige Naroda poziva, da dodje u Palestinu i

da se tu uvjeif, kako je u Zemlji.

Pitanje posjeta Mandatarne KomisS/je u Palestinu ras-

pravljeno je na pretposljednjem zasjedanju komisije, kad je

bilo na dnevnome redu pitajiie Palestine. Tada je Komisija

stala na gledište, da hl ovakav posjet bio netaktičan prema

mandajtarnoj vlasti', jer bi se tfjne namdtnula mandatarnoj

vlasti uloga okrivljeniku, a Komisiji uloga suca istražitelja.

Ovo je naročito istaknuo član komfislje prof. Rappard, koji

je ranije bio nesklon ofjonizmu, ali je nakon svojega privat-

noga boravka u Palestini postao iskreni zagovaratelj izgrad-

ne židovske narodne domaje.

Kod zasjedanja Mamdartarne Komisije, koja će biti u junu,

zastupat će britansku vladu Colonel S y me s, glavni sekre-

tar palestinske vlade. Colonel Symes je prijatelj izgradnje

žid. narodne domaje.

NOVE KUPNJE KKL U EMEKU I OKOLICI JERUSOLIMA.

Neobični trud direktorija KKL unatoč teškom iinancijalnom

stanju. Kupnja daljih triju kompleksa. Preko 6000 du-

nama novoga zemljišta.

Jerusolim, 24. maja (PC). Glavni ured KKL objavio

je komunike, u kojem se govpri, da je vodstvu KKL-a unatoč

velikim novčanim obvezama, koje proističu iz ranijih velikih

kupnja zemljišta, uspjelo da kupi nove komplekse zemjišta za

židovsku nacijonahui kolonizaciju. Radi se ponajprije o kom-

pleksu Abu Šuše, zemljištu od neko 5.270 dunama u Emek

Jisraeiu, Sto graniči na površinu od 40.000 dunama, koja 'e

poznata pod imenom bloka Tel Šamam Tel Tura Va-

rakani Knefcs.

Ova nova kupnja omogućit će grupi židovskih gorana iz

okolice Marmaroša (Rumunjska) da se naseH na jednom dijelu

kupljenog zemljišta. Ovi su ljudi već kroz nekoliko generacija

zemljoradnici i veoma podesan eleraenat za židovsku kolo-

nizaciju u Palestini. Druga je kupnja provedena kod Ja d-

jura blizu Hajfc. Ovdje je kupljeno 1000 dunama, na kojima

će se naseliti dvije grupe i to jedna grupa »Blau-Weissa« i je-

dna »Ahava« grupa.

Treća je kupnja provedena kod Jerusolim a. Kup-

ljeno ) e 128.000 četvornih pika za naseljenje gradskih radnika

iz Gduda, (Radnička legija). Sadašnja četvrt Gduda jo posve-

ma nepodesna i već se prije nekoliko godina zahtijevalo, da se

Gđudu dade zemlnšte u zdravom kraju, da na njemu izgradi

stanove za svoje radnike. Novo zemljište graniči na jeruso-

limsku četvrti ’Talpiot, gdje je Kercn Kajemet več ranije

kupio lijep broj dunama.

Pismo iz Erec Jisraela
Kod nas se sada slavi petgodišnji jubilej Keren Hajesoda.

Ne znam je li riječ »slaviti« na mjestu. Nema ni svečanih

doručaka, nd banketa, nego se ulazi u sebe i razmišja se, što

■je djo danas postignuto i pita se, šta se u budućnosti može da

traži i čemu se ima da nadamo.

Ni u jednoj se zemlji jamačno Židovi
ne zanimaju toliko

za stanje Keren Hajesoda kao palestinski Židovi u najširem
smislu te riječi; stari ijišuv, novi jišuv, trgovci, industrijalci,

pa i tako zvani rentieri. Keren Hajesod hrani sav aparat ži-

dovske Palestine, koiji se sve u svemu ne razlikuje od aparata

jedne vlade. Ali jedna razlika ipak ima; Keren Hajesod’ ba-

lansira svoj budžet veoma spretno prema umjetnosti, koju ga

je naučila škrtost naroda, jer se ranije očekivalo, da če se

od jednoga milijuna porcz,ovnika dobiti 25 milijuna funti, ali

se dosada skupilo samo 2 i četvrt milijuna od dvije stotine

hiljada porezovnika.

Od čitave milijunske mase, koja bi mogla da,plati nacio-

nalni porez, svijesno je svoje dužnosti prema židovstvu sam,o

200.000 Židova. Sve to ne može da se ocijeni uspjehom. Nije

uspjeh ni kad narod, koji broji 15 ili čak 17 milijuna, daje pola
milijuna funti godišnje za izgradnju Palestine, Oni, št,o se in-

teresuju za ovo pitanje, nastoje da pronadju i obrazlože uz-

roke. Zaista je nerazumljivo, jer se Palestina ne m,ožc potu-
žiti da je nepopularna. Ona je u narodu čak i veoma po-

pularna. Osim nekih rijetkih iznimaka svi se zanimaju za

Palestinu, koja je svakome Židovu draga i mila. Jednpme je
ta zemlja j c d ili a nada, drugome jedna nada, ali na kraju
krajeva veže svaki uz tu zemlju neku nadu. Rijetko se tek

koji Židov vlada negativno prema Palestini. Pa ako je t,ome

tako, zašto ne odgovara uspjeh popularnosti, što se tiče Ame-

rike, imade taj pojav neke uzroke; ondje je nacionalna svijest
bila zapretana; potencijalno postojala je uvijek kod imigrant-
skih masa, ali je tek sada počela da se pokazuje socijalnim
faktorom. Ali koji je razlog u Evropi. Većina evropskoga ži-

dovstva uvijek se je odlikovala zdravim nacionalnim osje-
ćajem.

Neki okrivljuju štampu. Ova sa svojim senzacionalnim
novostima, koje su čest,o pretjerane, pa ne odgovaraju istini,

uspavljuje židovskoga čitača, uspavljuje njegov živ interes

za Zemlju. S druge ga strane smućuje, pa potkopava njegov,o
pouzdanje u informacije o Pšlestini, Čitač osjeća, da nije sve

ispravno što sc ,o Palestini piše i to izaziva u njega stalne

sumnje: je li to istina ili nije? Razumije se samo po sebi, da

ovakovo raspoloženje nije podesno, da ojača osjećaj dužnosti,

ako već takav osjećaj postoji, /

I suviše ružičasta crtanja pal stinskoga života;, i" preobilni
opisi raznih svečan,osti, posjeti stranih osoba itd., sve to nije
podesno, da kod židovskoga čitaoca pobudi osjećaj dužnosti.
Naprotiv one ga uspavljuju jer je sve lijepo i dobro. To

me sjeća usklika; »Jest, nebo je u Palestini zaista lijepo, ali
bi tkogod mogao pomisltii, da mi živimo od toga, št.o dan ,i

noć gledamo u nebo, dok uistinu trebam,o još da jedemo i pi-
jemo!«

Još štebnije su vašarske vijesti o velikim sumama, koje je
§

koji milijunaš dao Keren Hajesodu ili o l,ome, da se poznati
bankiri interesuju za Palestinu. Ove vrsti informacija, kad su

još usto pretjerane, otupljuju osjećaj dužnosti i odgovornosti
i kod članova Cijonističke Organizacije. »Čemu da se guram
s mojim sitnišem, kad se za Palestinu interesuju ljudi kao što

su na primjer sir Alfred Mond ili drugi?«
Zbog toga moramo uvijek na to misliti da ovakove in-

formacije prouzr,okuju mnoge teškoće i mnoge štete. Nepre-
stano treba objašnjavati, da se Palestina ne će izgraditi do-

prinosima jednoga ili nekolicine milijunaša, nego samo na te-

melju principa narodnoga poreza, maasera, na temelju dobro-

voljnoga oporezovaPja svega naroda.

Pet protekle godine, pokazale su, da su neki od .osnivača
Keren Hajesoda, pogriješili, kad su držali, da će dvadeset i

pet milijuna funti biti dovoljno i da će onda Keren Hajesod
biti suvišan. Ni dvadeset i pet milijuna a ni pet godina, nika-

k.ova granica vremenska i novčana nije nego nam

treba neprestano potraživanje nacionalnoga poreza, stalan

razvitak osjećaja nacionalne dužnosti i odgovornosti židovskih

masa. Nijedna država ne nastaje odjednom, nekim čudom, ne-

go sc izradjujc velikim trudom kr,oz mnogo decenija i deset-

ljeća.

Kad se dakle piše, da je prije rata bilo u Palestini 43

kolonija na površini od 400.000 dunama s 12.000 seoskih žitelja
i da sada imademo 100 kolonija s jednim milijunom dunama

zemlje i 23.000 seoskih žitelja, valja- da se upozori na dvije
okolnosti; prvo da je veoma teško naseliti židovsku porodi-

cu na palestinskom zemljištu, jer u jednu ruku Židov nije vi-

čan poljoprivredi i jer je tlo Palestine zanemareno kroz dvije
tisuće godina te naliči pustinji. Druga je okolnost ta, da jedan

milijun dunama još uvijek predstavljaju samo jednu dvade-

setinu čitave zemljišne površine Erec Jisraela i da je brojka
od 100 poljoprivrednih kolonija veoma malena, kad se pomi-

šlja na židovsku Palestinu, na židovsku narodnu domaju. Tre-

ba se sjetili, da Keren Hajesod podržava kontinuirano više od

40 kplonija, koje se većinom nalaize na zemljištu KKL-a.

Kad o tome da Keren Hajesod podržaje 50 dje-

čjih vrtova, 70 pučkih škola, 6 srednjih škola, učiteljski semi-

nar i 6 obrtničkih učiona, u kojima radi 600 učitelja s 15.000

učenika, treba spomenuti, da svaki brod dpvozi mnogo use-

»oštarina plaćena u gotovom

.RETPLATA NA ,ŽIDOV“ STOJI:

iODIŠNJE D 100.-, POLUGODIŠNJE

, se-, ČETVRTGODIŠNJE D 25.-.

iGLASI SE RAČUNAJU PO STAL-

IOM CIENIKU. PLATIVO 1 UTU-

-IVO u ZAGREBU. - BROJ ČEK.
Računa uprave .Židov je 33.831.

godina X. ZAGREB, 28. maja 1926. 15. sirana 5686.

Pojedini broj stoji 2 dinara

.ŽIDOV 11 IZLAZI SVAKOGA PETKA.

UREDNIŠTVO 1 UPRAVA .ŽIDOVA"

NALAZE SE ZAGREB. ILICA 38./1.

ZAKLJUČAK REDAKCIJE ZA ČLANKE

DO SRIJEDE U 12 SATI, ZA VIJESTI

DO SRIJEDE 18 SATI. - RUKOPIS'

SE?NE„VRAĆAJU. TEL. INI. 21-11

BROJ 22.



Ijenika s djecom, koja se nalaze u godinama, kad su obveza-

na da polaze u školu, pa da se prema tome neprestano osje-
ća da je broj škola nedovoljan i da je potreba izgradnje no-

vih škola veoma velika i aktuelna.

Kad se piše o tome, da je Keren Hajesod omogućio bro-

ju od 90.000 Židova, da se useli u Zemlju,-treba još spome-

nuti i to, da židovsko pučanstvo u Palestini danas jo« uvijek

broji samo 140—150.000 duša prema više od 700,000 Arapa.

Jednak je slučaj kad je govor ,o tome što je Keren Ha-

jesod učinio na drugim područjima, kao što su zdravstvo, ja-

vni radovi, trgovina, industrija itd. Neprestano valja isticati

kpliko je sve to malo, kad se pomišlja na stvaranje države. A

treba naglasiti, da mi još uvijek nemamo narodne domaje,

nego, zasada samo njene forme, koje se moraju da

ispune. To se ne može postići milodarima i dobrolvornošću,

nego samo dobrovoljnim oporezovanjem, princi-

pom pučkoga nacionalnoga poreza.

A p tom pogledu svi su si Židovi slični, svi imadu ista

prava i iste dužnosti. Svi se imadu da ravnaju po ovom os-

novnom načelu; »Ne moraš ti da dovršiš rad, ali ne smiješ
nikada da mu se otmeš«.

154.789 FUNTI SABRANO ZA KEREN KAJEMET

U SEDAM MJESECI.

J cruso 1 i m, 22. maja. (P. C.) Sveukupni primici KKL

u aprilu 1926. iznosili su 22.786,funiti, Sto donekle nadma.šuje

dosadašnji mjesečni prosjek primitaka u god. 5686. Ukupni

primici KKL u sedam mjeseci god. 5686. Iznose 154.789 fun-

ti. (U isto vrijeme u god. 5685. sabrano je svega 133.707

lunti.)

Tabela primitaka pokazuje jasno rezultate gospodarske

krize u Eviop, koja je naročito u Poljskoj i nekim drugim

zemljama znatno reducirala doprinose za KKL. Pa ipak je po-

stignut nov rekordni broj. Prfhitlci prekoračuju znatno primitke

u korespondentnim rokovima u god. 5686., a to se u glavno-

me mona da: pripišc, napretku u anglosasklm zemljama, pa u

Belgiji, Argentini, Jugoslaviji, Švicarskoj itd.

BUDŽET HEBREJSKE UNIVERZE.

J eru sol dm, 16. maja. (P. C.) Budžet Hebrejskoga

Univerziteta u Jcrusolimu za god. 1926, iznosi okruglo 34.000

funlti ne uračunavšiil ovamo trošiak za gradnje, koje su u

toku. Od: ove svote otpada 11.000 funti na Judaisfčkii i Orien-

talni institut, 5000 na Kemički Institut, 4000 na mikrobiološki,

2000 na higijenski, preko 4000 dobiva Biblioteka, 1000 dobiva

Institut ka istraživanje Palestine, 500 matematičku d fizikalni

institut, 4000 je predVildjeno za administrativne izdatke, a

oko 2000 za isplatu ranijih zajmova.

Za pokriće daju: Kercn Hajesod 7000 funti, američki! Ko-

mitej za Hebrejsku Univerzitet 16.000, komitej židovskih liječ-

nika u Americi 6000, Joint Distrihution Committee 2000, Ba-

ron Edmond de Rothschld 2000, razni manji primici predvd-

djeini su s 1000 funti.

LOUIS LIPSKY OTPUTOVAO U LONDON.

N e w Yor k, 22. maja (JTA). Gospodin Louis Lipsky,

predsjednik Američke Cijonističke Organizacije i član Egze-

kutive Svjetske Cijonističke Organizacije otputovao je dne

19. maja parpbrodom »Mauretanija« u London,

U spomen Maksu Nordau

Egzekutiva Svjetske Cijonistićke Organizacije

uputila je svim cijonističkim zemaljskim organi-

zacijama i posebnim federacijama ovaij apel za

proslavu uspomene na blagopokojnoga cij. vodju
dr. Maksa Nordau-a

a povodom sahrane njegovih
smrtnih ostataka u palestinskom tlu.

Zemni ostaci Maksa Nordaua sahranjeni su u tlu Erec

Jisraela, kako to odgovara želji cionističkoga vodje, koji je

saućestvovao u stvaranju Cijonistićke Organizacije, doživio«

početak ostvarivanja cijonističkoga ideala, ali zemlja naših

otaca i narodnu domaju mogao da vidi samo u duhu.

Cijonistička Je Egzekutiva u ime Svjetske Cijonistićke

Organizacije preko svojih predstavnika ispratila lijes našega

nezaboravnoga Maksa Nordaua na putu u domaju i dočekala

u Erec Jisraelu. Jišuv je ponovni ukop u tlu demaje osjetio

znakom, da Cijonistička Organizacija, medju čije stvaratelje

spada Maks Nordau, duboko osjeća i izražava neslomivu ve-

zanost s Erec Jisraelom.

Cijoniste!

Sahrana zemnih ostataka velikog nam vodje u tlu Erec

Jisraela treba da bude povodom, da naročitim priredbama po-

svećenim cijonističkom djelu i radu Maksa Nordaua oživimo u

našoj sredini spomen na nj. Kao što je ime Teodora Herzla,

tako jo i pojav Maksa Nordaua povezan s poviješću cioni-

stičkoga pokreta, cionističkih kongresa i s velikom politič-
kom i duhovnom borbom za cijonizam.

Priredbe, koje treba da organizuju sve cijonistićke orga-

nizacije, bit će karika u lancu zajedničkih nada, zajedničkih

zahtjeva na židovski narod i sve kulturno čovječanstvo i u

lancu zajedničkog rada za isti cilj: preporoda našeg naroda.

Pozivamo sve cijonistićke organizeije, da bez odlaganja pro-

vedu priredbe posvećene uspomeni Maksa Nordaua, da se i s

Egzekutivom Svjetske Cijonistićke Organizacije i s jišuvom u

Erec Jisraelu združe u izričaju harnoga i časnoga spominjanja
Maksa Nordau-a,

Egzekutiva Svjetske Cijonistićke Organizacije.

Po nalogu: Felix Rosenbliith.

ZA OLAKŠANJE PROPISA O IMIGRACIJI U PALESTINU I

O STICANJU PALESTINSKOGA DRŽAVLJANSTVA.

Jerusolim, 23. maja. Cijonistička Egzekutiva preda-

la je paletinskoj vladi memorandum, u kojemu se traže olak-

šanja u propisima o useljenju u Palestinu i o sticanju pale-

stinskoga državljanstva.

Kršćani u Engleskoj traže škrabice KKL.

Jerusolim, 25. maja (PC). Povodom apela gosp. Wil-

lima Gr a a t-a, izdavača lista »Glad Tidings« zatražili su krš-

ćanski prijatelji cijonističkoga pokreta škrabice Židovskoga

Narodnoga Fonda i darovali lijepi broj maslina.

Sir Herbret Samueiov govor u gramofonu.

Jeru s oli m, 25, maja (PC). Sir Herbert Samuel bivši i

prvi Komesar za Palestinu, održao je, kako je ranije javljeno,

govor, o židovskoj narodnoj domaji, koji je reproduciran na

gramofonskoj ploči. Ploča se može nabaviti kod svih zastup-

stava tt, Linđstrocm A. G., Berlin, i Parlophone Co., London,

a cijena joj je 2 šilinga i 6 penca. (oko Din. 45.—).

DOZVOLJENA. IZVEDBA Š. AŠOVOG »BOGA OSVEji
I J AMERICI.

Pred. čedri godine n .branile su amerikamske drž. ob

znamenkom glumca Rmit ilfu Sch i! d k rau t u, da u iVQ|
kazalištu prikazuje pozna to Šalom Ašovo djelo »Bog
Prikazivanje je bilo zaii ranjeno iz obzira »javnoga nior

Lpravo se javlja oz Ne» --Yorka, da je ta zabrana d't? •
.ASov -Bog osvete« < Javan ie po čitavom svijetu a i u j

goslavijj od kazališta u Zagrebu i Osijeku.

RADIO-KONC ERAT ŽIDOVSKE MUZIKE.

Uslijed velikog int? eresa za židovsku umjetnost i lii C}
turu medju talijansku* ,n inteligencijom priredila je rad

...

gratska centrala u R ii nu u srijedu 19. o. mi. jedan rad' i,
cerat moderne židc ,ske muzike. U 9 sati na večer }
vala je gdUca. Lya S ch\v a r z (sopran) slijedeće hebrej
pjesme; »Mmhag hai* iš, od Bjalika, muzika od !. Em gel,
»Orot holtnim. od B en Izchaka, muzika od I. Achr .

2

narodnu pjesmu.- ti»đ er Katan. I u aašoj državi čuo >f

mnogim mjestima. d.o bro taj koncerat.

RAZNE VIJESTI.

Žido/ske žene iz Palestine poslat će svoju delegati;i
na 10. kongres Ini .ernacionalnoga Udruženja za Zens;. ,l;
borno Pravo, boji će se održat: u Parizu. Delegatkn
gdja. dr. Rosa Str auss

r
predsjednica Udruženja za Jedu k,

pravnost Žene u: P alesttbi.

Qosp. S. D. L evioutfn, nekadašnji glavni ravnatelj novj

noga zavoda u Palestini, Anglo Palestine Companv i v-Jj
od ravnatelja Zid ovske Kolonijalne Banke, proslavio je i

dana 70-god'J?njio j s vojega rodjenja.
»The Pa.est;? ie Bulletin« donosi viiest, da je narodi; ,■

vjetski komesar i ' rodja treće internacijonale Zlnov c

potpisao dekret, k ovim izgoni svoju sestru, gdju. \Vile:

zbog o rada u Palestinu. Muž gospodje \\ ,
sky, ko ije sari a zemljoradnik u Nahalalu otputovao je ■:

ma toj vijesti u B erlin, da se ondje sretne sa svojom že

Mr. Henrj A lorgemthau, nekadašnji poslanik Sjej
njenih Država u Carigradu, proslavio je u krugu svoje po

rodice svečanost svojega sedamdesetoga rodjendatKi.
Prema dosadašnjim rezultatima lizbora za parii

menat tt Lit- *4 .'zabrana su u parlamenat četiri žid \>k
poslanika sa ž*ic tovshih listina.

Bilten JTA od 15. maja donosi viiest iz Beograda 0 i.-j
skoj odluci na; fe vlade, da dade sefardskoj b

.

s tov noj op c-inj u Sarajevu 10.000 kubičnih na- t

drva kao dor tnos za gradnju sinagoge ida je sarajevski
gradiška općh m dala za tu gradnju 250.000 dinara.

Abraham Reisen

K njegovoj 50-godišnjici.

Sada kad se slave mnogi jubileji na polju židovske lite-

rature, slavi) svoj jubilej i jedan od markantnih žid. književ-

nika i publicista; Abraham Reisen.

Reisen spada u krug onih židovskih pjesnika i književ-

nika, ikojih je bio lijep skup 'kaučem prošlog 1 na početku

ovoga stoljeća. Bilo je to vrijeme, kad se je židovska lijepa

knijga na istoku osobito raširila i kada se rodjše ondje naši

veliki književnici: Bjallk, Solem Alejhem, Perec, Aš, Finski

1 drugi književnici i pjesnici, koji su dali ton žid. modernoj

literaturi. Bilo je to vrijeme cvata žid. literature. Svaki je

od književnika dao u literarnoj liustorji onoga vremena

svoj poseban genre 8 ton. Reisen nije bio jedan od onih,

koji je naišpj klteratunl dao velikih i velebnih priloga. Nje-

gove su pjesmice, male i skromne, intimne i tople. Pjesme i

pripovijetke posebnoga genrea. Opisan je život naše

braće na istoku, težak i mučan, no život pun toplote, život

siromašan materijalnim dobrima, ali pun bogate židovske sa-

držine, koja se ispoljavala u svakidašnjem bivaniu i dala mu

onaj intiman karakter, koji je vladao u židovskoj sva-

kidašnjici i literarnim produktima onoga vremena. Taj Inti-

man karaikter njegovih pjesmica i pripovjedaka tipičan je za

Reisena i literarne mu dnigove njegovog genrea kao n. pr.

Fr u g a. On• poput Fruga u jednoj pjesmici od tek nekoliko

strofa crta tešku 4 tmurnu atmosferu malog židovskog gra-

dića Poljske *!i Rusije literarnim kistom veoma, pregnantno

umjetničku Njegove pjesme uvelike podsjećaju na male

pučke, narodne pjesmice, koje žive bezbroj u židov-

skoj masi tstoka. I zato su njegove pjesmice tako obljubljene

u masii, koja ih često citira i pjeva. Pisane u narodnom

duhu znale su se tako priljubili narodu, kao da ih je »narod«

spjevao, a spjevao ih je pjesnik naroda, koji je izašao iz

toga naroda, pa za nj pjeva. Ima mnogo pjesama. On je plo-

dan pjesnik. Pjesme su ispjevane i napisane u žurbi svaki-

dašnjice, a lima ih gdje se ta žurba, ta žurnalistika žurba

prilično osjeća. No nljesu to pjesme, u kojima bi se ta žur-

nalistika žurba, koja se često isjKjljuje u žurnalističkoj »pozi«,

neugodno dojmila. lako su neke žurnalističke, nijesu to

pjesme »tehnički« sastavljene. Premda izgleda da Reisen

grabi tek po površan’, i premda su teme posve obične

Ipak su dubok Izražaj i pjesnikove psihe i duhovne atmosfere

narodne. A ta je atmosfera bila i jeste tmurna; no tu i tamo

nađoše se optimističke krijesnice, koje se u dostatnom broju

kr'jese i u nizu njegovih pjesmica. Ima tih optimističnih kri-

jesnica, no većina ih je tmurna, a neke su dapače pune gor-

čine; no tih imade malo. Gorčina ta nije gorčna Bjalika.

Nije to gorčina jednog umnika i dubokog čovjeka-pjesnika.

koji rješava duboke i teške životne židovske probleme, već

su to »obični« problemi, »obični« životni problemi »običnog«

čovjeku fz naroda.

Teško je u okviru jedne male bilješke opisati svu ljepotu

i .krakteristiku pjesmica Abrahama Reisena. Tu bi trebalo

naprosto iznijeti niz mnogobrojnih njegovih pjesrti'ca, jer

one mogu najviše da kažu v o sebi
t
č- o svome autoru,.

Upravo trti na pamet jedna; »N'acht«.

»En fhisteres Loch

Z\vei Decken darein,

Utid muss doch acht Menschen

Zur Wohnstatt sein.«

Po danu je »lako« —i ali dodje noć. čitava se familija

osmero vraća sa mučnog rada. Svi zaspaše samo majka

stenje i moEi se. 1 majka završi svoju jadikovku uzdisajem;

»Sieh, Herr die Ndt!

Erbarme dich. Vater,

Und schick’ mir den Tod!

Eng vvird’s auch im Grabe

Und finster selu

Aber im Grabe

Liegt jedeš a 11 e i n.«

I Reisen mnogo podsjeća na »Judenlieđer« Adolfa D o-

n a t h a. Sto je za njemačko-židovsku literaturu Adolf Donath

i njegovi kristali, to) je za ist-žid. Ifteraturu Abraham Reisen.

Zapadno židovstvo upoznalo je Reisena po uspjelim pri-

jevodima njegovih pjesmica od Bertholda F e
.

w e 1 a, što već

pred 25 godina izadjoše u zbirci »Jiiđasche Harfen«. A njegove

pripovijetke raštrkane su u prijevodima u raznim židovskim

časopisima zapada.

Abraham Reisen živi i našao si je novu domovinu u A m e-

rici. No Reisen ostao je isti nije se »poamerikanio«. U felj-

Unu »K becarnie« (vidi »Židov« broj 17) fotografirao gj •
Salo ,m Oorelik. kaßb živi i kako se uzrujava u žM.
ran J°i kavam Ne\v-Yorka u *K!becarnju«. Leti od sto! i

stola i Ooreliku predstavlja žiđ. literarne veličine >K>
oa rnia«; »Zar ovoga ne poznate? To je naš znameniti .
n ajznamenrtiji«

....

A kad će se pisatf zid. literarna historija današnjeg dobi

me će ga objektivni posmatrač i pisac lit. historije, ma-*

stavf.ti u prve redove i ne će ga moguće nazivat : »najzv

menitSJi«, kaoSto je sam Reisen ženerozan spram svojih

vremenih kolega (a to je rijetkost!), a’i će mu dati do-

stojno mjesto u kolu moderna žid. literarne generacije.

(F. R.)

Jubilej najstarijega židovskoga glumca.

Židovski kulturni krugovi u Harkovu u Rusiji prostri
su pred koji dan peđesetgodišnji jubilej rada najstarijega

k*

vućcg židovskoga glumca Meiersohna.

Meiersobn bijaše osnivača jiđiš kazališta, Abrahama

fadena pratio na njegovoj svojevremenoj turneji po čiU v -’!
Rusiji. Govori se, da će sovjetska vlada imenovati Meiersah* 3

državnim glumcem.

Habima u Beču.

Moskovski hebrejski teatar »Habima« stigao j«. na *vf!l

turneji Evropom u utorak dne 25. o. mj. u Beč. Ansambl ‘-*1-

tra broji 45 člana. Teatar vozi sobom 4 puna vagona kuli*3 1
kostima. U Beču igrat će najbolja djela svojega repertoar
kao Dibuk, Jakovljev san od Beer Hoffmanna itd.

Bjalik počasni doktor židovskoga teološkog seminari

Židovski teološki seminar u New Yorku podijelio je žid' 1, ‘

skom narodnom pjesniku Hajimu Nahmanu Bjaliku poća
1*

naslov doktora hebrejske literature.

Dar jednoga udruženja u Los Angelosn, za tehniku u H«* 1

Jerusolim, 25, maja (PC). Tehnici u Hajfi doznači

je ovih dana svota od 1000 dolara, koju je darovalo druš'-'

u Los Ange(osu. koje nosi ime »Udruženje Nathana Stran*5*

ga potpomaganje Palestine«.

2
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Ifrar ilitički ritualni panzionat za uzgoj
u kućanstvu u Hamburgu

I 'anzion za djevojke iz dobre kuće za usavr-

ienje u kućanstvu i šivanju i za društvenu i

jezičnu odgoju i naobrazbu. U panzion se pri-
maju i djevojke, koje studiraju u Hamburgu.

":egina Bachrach, Hamburg 13.

Rutichbahn 11.



Dva dana u poljoprivrednoj školi za djevojke u

Nahalalu

Bx;aše usred ljeta godir<e 1‘ >25. tad sara iskoristivši po-

. vnu željezničku vezu stigla uveče u Tel Bcsamin (noka-

; arapski Tel Šamara), da se odanle pješke za mjeseči-

obasjane poći zaputim u o bližnju koloniju Nahalal, koja

j Tel Besamina udaljena s\ 'ega jedan sat hoda. Nijesam

• navala put pa sara se pridružila malenoj grupi kolonista iz

rlala, koji su bili stigli istim vlakom. Međju ovima zapelo

;
e „ko o nekog visokog čovj tka, koji je s mnogo brižlji-

,i nosio u ruci svežanj; po put nekog skupocjenog blaga

o je taj teret a usto si je jc š naprtio na ledja i naprtnja-

Nt putu se up.o-znasmo
u žitelj je na prvoj poljoprivre-

di Školi za djevojke u Ptlestii oi. koja 1 je, kako je on s po-

kora naglasio, prva Škola te vrsti na Blizom Istoku,

Mnogo je štedio riječi i nij'j, čini se, volio da govori ,o

,
em radu. Rado se odazvah njegovu pozivu, da noć pro-

ravim u školi i bdio mi je zaplravo drago, što dolazim ona-

, posvema »neinformirana«, da tako što neposrednije i slo-

dnije uzmognem da dobijem prve dojmove o tome zavodu.

Stigosmo kasno u .koloniju, i djevojke su većim dijelom

0 već polijegale. Tek pef djevojaka nadjosmo, gdje čitaju

pišu uf sobi za ručanje. »'Šalom Jedidija! Šalom Jedidija!«,

/dravkahu svojega učitelja onom neobuzdanom radošću,

jom i -.sva mladež u Palestini pozdravlja sv.ojcga učitelja.

. ovdje on nije samo neki živi udžbenik, nego i prijatelj,

>ar stari drug, u koga ćeš naći savjeta u svakoj mladena-

ij nevolii, i kpji umije da se šali.

Mlađa ćaimnokosa Jemenitkinja vanrednoga uzrasta odvela

u novo sagradjenu školsku zgradu i uvela me u prebijelu

ni, gdje .ću da spavam. Bijaše soba jednoga učitelja, kpji

nalazio aut dopustu; a da i nijesam bila indiskretna, mogla

! p 0 knjigama, što su ležale na otvorenim regalima stvo-

svoj sud o značaja tog učitelja.

Bijahu tm* -stručna djela o svim granama poljoprivrede s

ogim bilježiaama, koje su pokazivale da ih njihov vlasnik

jesno studii a. Na mnogim knjigama ležale su gusto ispi-

-1 hartije o vlastitom iskustvu i opažanju u ovoj koloniji,

a radi po •ćlrugim preduvjetima. Osim stručne literature,

*e tu i o pedagogiji, vrijednih knjiga filozofskoga

ržaja, židovskih i općih historičkih djela i glavnih djela sta-

i ra,odernih kašika. Specijalna malena zbirka knjiga o

jcz'tu nadoj»njala je ovu dobro izabranu biblioteku, koja

nije dala sario uvida u značaj učitelja nego i u značaj

le. Reci tko podučaje u školi i ja ću U reći, koliko ta

la vrijedi.

Katno legph u krevet, ali me je već posve rano probu-

živ rad u dv.orištu. Mlade djevojke granica za prima-

u tu školu je; -navršena osamnaesta godina u gombala-

n hlečicama' i'.hluzama s kratkim rukavima žurile su se s

rima u staje, gurale tačke s gnojem preko dvorišta, nosile

are s.hranpirf sa perad i polazile s motikom i lopatom u

na md u vrfcu. Promatrala sam ih sva prožeta osjećajem

Prjie-petnaest! godina osnovala je Hana Meisel Scho-

at u Kinerctu, taijta lijepoj a danas prekrasnoj velikoj ko-

ji na Obali Kint retekoga jezera djevojačku farmu i podu-

aia ondje nekoliko godina mlađe halucot u uzgoju povrća,

:karstvn, uzgoju peradi i u svim kućnim radovima. Bila

ic mnogo napadana i, što je bilo još gore, dobro ili zlo-

namjerno ismjehivana.

»Židovske seljanke hoće da napravi iz razmaženih mladih

dama, iz gimnastkinja, iz studentkinja kravarke, zemljorad-

nice!« Pustila je protivnike da se uzrujavaju, prijatelje da se

smiju i radila bez .obzira na sve to dalje.

Prije dvije godine dobila je od Kercn Kajemeta u Emeku,

u naprednoj koloniji Nahalal 5000 dunama prvovrsnog zemlji-

šta za jednu djevojačku poljoprivrednu škou. Odmah budu

sagradjene provizorne barake za učenice, koje su se javljale

u velikom broju, a od kojih je tada samo dvanaest moglo

biti smješteno. Staje za goveda i konje sagradjene su odmah

stabilno, a isto su tako izgradjene i naprave za uzgoj peradi

s najmodernijim uredbama i inkubatorima i izoliranim kok.oši-

njacima za oboljelu perad itd.

Kercn Hajesod pomagap je novo preduzeće, ali ponaj-

glavniju pomoć našla je škola u Internacionalne Organizacije

Cijonističkih Žena, koja jc odlučila da sagradi zavod za pri-

vremeno 40 učenica, i taj zaključak provela uz pripomoć cif.o-

nistićkih žena u Kanadi.

Gospodarstvo je uzorno iskorištena su sva iskustva

inozemnih zavoda a da su se ipak uvažile specijalne prilike

u Palestini. Rezultat je maleno uzor-gospodasrtvo, koje će

biti odličnim primjerom sličnim zavodima na Blizom Istoku.

Za gradnje je izdato 5700 funti, jednaka svota otprilike utro-

šena jc za inventar zavoda. Već godine 1924.—25. iznosio je

budžet zavoda mjesečno 230 funti!

A sada se namjerava, uvažujući potrebe, izgraditi i drugi

internat za daljih 40 pitomaca. Zaista «e »WIZO« (Women
International Zionist Organisation Internacionalna Organi-

zacija Cijonističkih Žena) smije tim djelom jednak.o ponositi

kao i . Hana Meisel Schochat, koja te nesustalom energijom

borila za ovaj zavod.

Sedmoga aprila 1926, imao jc novi zavpd svoj »veliki

dan«. Lady Samuel predsjednica »WIZO« otvorila je na

svečanoj sjednici formalno ovu poljoprivrednu školu za dje-

vojke u Erec Jisraelu. Suprugu Herbcrta Samuela, bivšega

Vrhovnoga Komesara za Palestinu dovela je čežnja nekoliko

tjedana nakon njezinoga odlaska opet u Zemlju, u kojoj je

kao najskuplji zalog ostavila svoje djecu i jedno svoje unuče.

Njezin rad za »WIZO« je intenzivan i njezino predsjedništvo

u toj organizaciji uistinu nije sinekura. Ovdje, gdje je sve u

stadiju nastajanja, imade još veoma mnogo rada z a ženu u

koje imade energije i čvrste cijonske volje kao u lady Samuel.

Ta ja bih trebala da pričam p svečanom otvorenju škole

u Nahalalu! U toj zemlji, koja je toliko nova, te se u njoj

uvijek nešto nova ima da »otvara« izgubile su te svečanosti

čar nečega naročitoga. I ja mpram da kažem, da me se

unatoč dobrim govorima, usprkos odličnim gostima i usprkos

srdačnom, radosnom raspoloženju Nahaljaljanke toga dana

nijesu tako duboko i snažno dojmile kao prošloga ljeta, kad

sam ih vidjela u svakidašnjem ruhu na radu, kad je mlada

haluca, koja je uspjela silhueta kitila svečani program, živa

živcata s lopatom na ramenima stajala predamnom kao

simbol ozdravljenja našega ženskoga naraštaja posredstvom

osvježujućega rada na polju i u vrtu.

Na dan svečanosti loše je djelovalo preobilje gostiju. Tko

da izbroji ljude, tko da im znade imena? Sve korporacije
Palestine bijahu zastupane. Engleski, arapski i židovski pred-
stavnici isporučiše svoje želje i tko nije mogao da dodje

osobno, poslao je pismo ili brzojavku. Svi su dobri duhovi

kumovali nad kolijevkom ove stvaralačke volje žena na tlu

stare židovske domaje.

Odvelo bi nas predaleko, kad bih pokušala da referišem

o govorima ma i najzbijenije.'Tek hoću da spomenem nekoliko

misli i rečenica Jichaka Wilkan s k o g a, koji je bio do-

ša.o u ime Kcren Kajemeta i održao veoma duhoviti govor

o važnosti odgoje naših djevojaka za poljoprivredu.

Već »Pjesma nad pjesmama« spominje djevojku kao ču-

varicu vinograda, pjeva o njezinoj ljubavi prema grudi. Žena

će da se ukorijeni u Zemlji samo ako’ bude obradjivala zem-

lju. 'Tad joj misao ne će lutali u galut. Za onoga, tko je nema,

gruda je poput nekog lijepog klavira s nijemim tipkama. On

mu se divi, ali mu ovaj ne može ništa da kaže. Ali tko uči

svirati na tom čudnom instrumentu, tome će pjevati ponaj-

Ijcpše pjesme, mel.odije, koje daju duši mnogo blaga, budu

mu duboko usadjenom svojinom. Iz svake nove biljke, koju

uzgoji, klikće mu ushićeni pijev zemlje i nikad ne će biti

siromašan u životu, ako je naučio, da .ovome božanskom glaz-

balu izmamljuje zvukove prirodnoga bivanja, I zato moraju

naročito djevojke, nekadašnje svećenice sv.oje domovine, učiti

obradjivati zemlju i radovati se njezinim plodovima.

ŽIDOVSKI MUZEJ U PRAGU.

PovoJo'm pr'e st 1e n jaAmuze ja ui novu zgradu.

Ovih sc dana znameniti židovski muzej u Pragu seli iz

svoje stare zgrade u novu, u bivšu zgradu za ceremonije na

starom praškom groblju, koja se odlikuje osobito lijepom ar-

hitektonskom* Položaj nove muzejske zgrade veoma je po-

desan za taj žid. muzej: nalazi se izmedju starih židovskih

praških spomenika, izmedju Klauss-sinagoge, koju je osnovao

»Der Kohe Rabi Low«, izmedju djela Morđehaja Meiselsa žid.

vječnice i kraj sinagoge »Altneuschul« a tisred starog ži-

dovskog groblja.

Ovom prilikom želimo naše čitaoce da informišemo o

tom židovskom muzeju, koji sadržaje’ veoma interesantne

stvari. Muzej je osnovan pred 20 godina, a osim portreta zna-

menitih žid. gradjana Praga posjeduje skupocjene tora-krune,

kidui-vrčeve, hanuka svijećnjake, žid. vjenčane prstene, pe-

čatnjake i slično. U dugim vitrinama sačuvani su prvorazredni

egzcmplari umjetnosti pisanja, megilot, tore i dr. Imade me-

diju njima najstarije praške hebrejske tiskanice na pr. jedan

molitvenik iz 1613. godine na čijoj korici se nalazi i grb grada

Praga. Imade privilegija za židovske apoteke u Pragu, a

jedna čitava vitrina ispunjena je raznim tiskanicama za i

protiv emancipacije Židova. Interesantna je i zastava židov-

skog mesarskog ceha praškoga sa znakom ceha. Novu preu-

dezbu muzeja proveo je prof. dr. Lieb e n, koji je pred 20

godina i osnovao ovaj bogati i važni muzej židovskih starina

stare i ugledne praške židovske opčine, koja je, naročito u

srednjem vijeku igrala važnu ulogu u židovskom životu i u

kojoj se je nadasve intenzivno gajila žid, znanost i umjetnost.

Pred vratima

| h. Kairo, sredinom maja 1926.

. NA PALUBI.

II Na Jađranskorne je mirno. Brod, more, sunce. Lijena, po-

■ . tišina posvuda. Samo na palubi ima života, čuje se

B™; haluci putuju u Palestinu. Mala grupa petorice, me-

H njima Amata. :Z.ašto se pola broda skupilo tu pod mo-

B> Romantika halucijuti? JU jer je Amata toliko lijepa?

B*ta je pobjegla. 5a svim svojim velikim ko\%zima, korji

Bruju isto što i njtn smoking posljednjega kraja U Var-

B ie dobila certffikc.'t. A dck su je njeni poslaE u Beč u

B-te, otputovala je Amata s haluoima u Trst, iPuno-

»Ne, osamnaest Nasmiješena govori priču cesta,

Bnih kamena, teškoga rada. Amata kao prototip treće

B Mala: djevojčica njegovanih ruku, koje nisu nikad nadale,

B feš se snaći, kad budeš zaista -u zemlji tegoba? Ali

gleda u jednoga od petorice, s kojem je pobjegla. Cio-

B Zaista širok etatizam, koji sve to pokriva. (Amata,

B « £ini
f

da Ti Drago Stešner ne bi bio dao certifikat.)

B v-ršava je velika, tko zna. kako si to spretno udesila. i

B : ern iskreno, volio bih, da vas bude mnogo ovakovih

B*a. jer Zemlja će učiniti svoje, a ia vjerujem u Tvoju

v
- koja će prebroditi poteškoće.

i NA KOPNU.

1 eksandrija. Bučna, šarena, vruća. Prv, koga sretoh,

ie tek pred kratko vrijeme iz Palestine. Inžinir, upra-

Ifr filau-NVeiss radionica u .Tei-Avivu i .Tenise,imu. Ošta-

H’ Erec Jisrael za uvijek. Onaj isti,’za koga vele, da je

B' "oslovljen hebrejski »Ne razumijem turski, go-

razumljivim jezikom.* Sad prodaje ovdje njemačke

i ne vjeruje u Palestinu. Odviše mu je socijalist čka.

Vam,se svtdja?* »Nipošto.« »Pa pak?« -Zaradjujem

|B Ca
-« inžinir ie iskren. 1 ne boji se reći; »Oživiti hebrej-

|B z>k ie ludost. On je mrtav. Neka ga uče u ško’ama, kao

U'mo mi učili latinski. Ali Zidovi neka govore njemački

|BK! ®ki U našim radionicama se produciralo pokućstvo

'zradbe, ali jer fakture nisu, b3e pisane hebrejski

B^e htio da Jh plati. Zar je važnije dobro pokućstvo ili

račun? Mi smo Evropejci i moramo sačuvati kon-

i| s Evropom. Hebrejski socijalizam će aonia/tićku Pale-

stinu uništiti. Odijeljujemo se dvilizovanoga svijeta. Zašto

da radim sa skupim židovskim radnicima, kad je Arapfn jef-

tiniji? OUvno je, da smo vlasnici zemlje, tvorm’ca, kuća.

Standard židovskoga radnilka je previsok.« Moj šariotenburški

inžriiir pjeva još dugo ovako dalje. Sunce je zapelo. Hladan

vjetar dopuhuje vlagu ,s morai.

Hoće 11 onaj drugi uz Amatu biti jači?

Razne bilješke
IZDANJE SVEUKUPNIH KNJIŽEVNIH DJELA A. D.

GORDONA.

U Palestini upravo izilaze pod redakcijom posebnog ko-

miteja narodno-socijalističke radne partije »Hapoei Hacair«

sveukupna djela A. D. Oordona, poznatog duševnog vodje

palestinskog radničkog pokreta. Gordon je već četiri godine

mrtav, i uvijek imade manje ljudi, što njegovu riječ kao živu

tradiciju nose od ćovjdka do čovjeka. A opet nema gotovo

niiedno djelo naše novije cijoirističke literature, koje bi mo-

glo da bude takav putokaz cionističkoj omladini, kat-što su ži-

vot i djela Oordonov. -Dosada su izašla 2 sveska njegovih

govora i članaka. Upravo se provodi supskr perja, da bf se

omogućilo izdanje trećega sveska. Upozoravamo naše čitaoce,

koji čitaju i hebrejski, da si svakako nabave ova izdanja Gor-

de novih djela. Cijena svih tih svezaka "zna-ša 50 piastera, a

naručuje se; Jehošua Manoach, Daganja A, near Se-

mach, Palestine.

PRVI PALESTINSKI ADRESAR.

Nakladni zavod »Maaniai« izdat će u najskorije vrijeme

u zajednlici sa nakl. zavodom »Mishar Vetaavja« (Tel-Aviv,

Palestina, Boulevard Rotschild P. 0. B. 21) prvi paJestrihski

adresar. Adresar će imati slijedeći sadržaj: I. Historijski, geo-

grafski i statistički podaci o Palestini. Zemljoradnja. Indu-

strija. Export i Import. Zakoni. Porezi. Carinska tarifa. 11. Dr-

žavne i društvene institucije. HI. Listina svih banaka, fabri-

ka, obrtričkih radiona, trgovina, hotela, advokata, arhitektov

liječnika, inženjera. IV. Adrese važrfSih privatnika u grado-

vima i kolonijama Palestine. Adresar izlazi za sada na

hebrejskom i engleskom jeziku, a odfo o industriji 5

trgovini izilazi I na arapskom jeziku. Cijena adresara

za Evropu 12 njem. maraka.

»DIE VVELT DER BIBEL«.

Nedavno je u Jud. Verlagu, Berli’n, izašlo veliko jlustro-

vano djelo poznatog biblijskog učenjaka dr. Max S olo-

vci* s c hii ka: Die Welt đer Biibel. Ta knjiga (cijena: u

platnu 18 maraka, u poJukoži 24 m) sadržaje 700 slllka na

KunstdruckpapCru i 120 strana teksta sa oko 1000 citata iz

biblije te 4 tabela i 9 raznobojnih geografskih mapa. To

djeio vodi računa o najnovijim iskopinama na orijentu, a može

se smatrati kao kompendij biblijske arheologije, te sadržaje

prikaze o realnom životu Israela u bib'ijsko vrijeme, slike

i z biblije, a ne slike k b'bliji.

Novo djelo Luigi Luzzatti-a

Pred nekoliko dana izašlo je iz tiska u Rimu mnogo iš-

čekivano djelo senatora Luigi Luzz a 11 ia, poznatoga ta-

lijanskoga državnika i bivšega ministra. Knjiga sadržaje ra-

dove o religioznoj etici i nekoliko poglavlja o političkoj strani

židovskoga pitanja. Dva su poglavlja posvećena situaciji Ži-

dova u Poljskoj i Rumunjskoj. Luzzatti referiše o sv.ojim in-

tervencijama za ravnopravnost Židova
u Rumunjskoj. Svoju

knjigu poslao je Luzzatti s naročitom posvetom ministru pred-

sjedniku Mussoliniju i zamolio ga, da se založi za ljude, koji bi-

vaju proganjani zbos svoje vjere.

Palestinski privredni časopis o žid. nacionalnom zajmu.
Izašao je sedmi broj odlično redigovan.oga palestinskoga

privrednoga časopisa na hebrejskom jeziku »M ish a r Vc-

ta a sij a« (trgovina i industrija). Taj je broij posvećen pita-

nju židovskoga nacionalnog zajma, pa donosi zanimljive član-

ke o ovome veoma aktuelnom pitanju u prvom redu od naših

stručnjaka dr. Artura Rupina, dr. Georga Halperna, dr. So-

skina, Heinricha Marguliesa, D. Z. Lewotina, dr, Weissmanna

i drugih.

Redakcija lista obečaje da će ,ovom pitanju posvetiti još

jedan naročiti broj, koji će donijeti detajizirani materijal o

izgledima za zajam, o garancijama i o provedbi toga impo-

zantnoga finacijalnoga problema. Jedan od narednih brojeva,

donijet će pregled ekonomskoga života Palestine u godini

1926. obazirući se na sve grane toga života.

Adresa je lista »Mishar vv’Taasia«, Tel Aviv, Palestine,

P. O. B. 21. Izlazi dva puta mjesečno. Godišnja je pretplata

40 šilinga.
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Konfirmacija djevojaka u

zagrebačkoj sinagozi
Već je prošle godine povodom konfirmaciie djevojaka u

»Židovu« .pisano i zauzet je stav protiv nje.

Budući da se konfirmaoija S ove godine obavila, uzimam

to' povodom da se osvrnem na taj poziv. Rado priznajem,

da je inicijatore konfirmacijc u nas vodEa najbolja iinitenCija

f da su htjeli poslužiti interesima židovstva uvodjenjem ovo-

ga novoga običaja. Ako sam protvnlk (konfirmaciie, nisam to

tek iz formalnoga razloga, što bi konfirmacija bila »kehulkais

hajgoj«, nešto, što je izvana, došloi k naum, što smo od drugih

primili. Židovstvo nije nikada u dugoj svojoj historiji meha-

nički recipiralo ideje i običaje drugjih naroda. Jakost 1! snaga

židovstva bila je baš u tome, da je ono vazda bilo (kadro,

primiti tudje ii protkati ga svojim duhom, tako da je I3z toga

Uistinu nastalo nešto novo. Zdravi instinkt vodja i učitelja! na-

roda znao je udovoljiti potrebama života, a da ne krnji auto-

ritet nauke, da ne vrijedja tradicije, stvarajući sklad iztnedju

staroga i novoga.

Pa zašto smo onda protiv novoga običaja, u čemu je

njegova slabost odnosno grfješka? Štb se njime hfielo postići

S u čemu je u protimbi: sa starim našim običajima?

Konfirmaoija nastala je u noološkim općinama u vrijeme,

kad je interes za sve, što je židovsko, pao, kad su nastupile

rđjave, ali nužne, posljedice asitrii'aciie. Žena tegubila ic

svaku vezu sa židovstvom. Kućne obrede; nje vršila, u sina-

gogu rijetko je Ašla, a kad je 11 došla, nije mogla pratiti bo-

goslužje. jer nije više znala ćitati hebrejski, a pogotovo nije

mogla! vršiti nllkakovu funkciju. MUškarofi, ma i ništa ne znali,

ipak su postali! bar micva, bivali pozvati! k Tori, govorili Su

za pokojnim roditeljima kadiš, broje kod mrljama itd. Žene

su se šilom prilika otudjile Židovstvu. Trebalo je stoga ne-

što naći, što bi- opet moglo pobuditi interes židovske žene

odnosno mlade židovske djevojke, nešto, šifcajn je osan

maskira opet vezalo uz židovstvo, što bi joj moglo biti

spomenom za cijeli život: da- je u časovima slabosti, kad

prijeti opasnost, zadrži od toga, da povuče zadnju konzekven-

orju i »službeno« prekine sa židovstvom.

I dobri, naivni naš? maskilirn, mislili su, da će ovakav

vanjski momenat. kao što je konfirmacija sumnjamo, da

če ma i najgorljiviji branitelj konfirmacije ustvrditi, da je to

unutarnji »židovski« doživljaj za| djevojke hiti u stanju, da

sa svojom surogatskom, blještavom formom zadrži proces

raspadanja, da podupre klimavo i ilspuni prazno.

Plagiranje konfirmaciie u osnovi svojoj pokazuje, da su

oni, koji su konfirmaciju uveli u sinagogu, imali slabu vjeru

u životnu snagu onoga, što nam je sačuvala bogata naša pre-

daja Uticali su se vanjskim manafestacljam a umjesto da

usade u duše mladh Židovkj, sadržinu židovstva, da ih za-

interesuju za tradiciju i da im prikažu poeziju naših staro-

drevnih običaja

Ne dolikuje vodstvu naše općine, koje je izabrano na te-

melju aktivnog, pozitivnog židovskog programa, da dopušta

takovu beskorisnu novotariju, koja se čak izrodila neka mi

se ne zamjeri, što tako kažem u nešto smiješno. VećSna

zagrebačkih Židova ma da se baš ne ističe čuvanjem tra-

dicije osjeća, svijesno ili nesvijesno. da ta novotarija nije

dobra, da ne odgovara »duhu sinajske objave«. (Uzgred tre-

ba istaknuti, da se ne bi smjelo djecu putiti na to, da pre-

krše vjerske propise kupuju cvijeće na Savuot!) Rabin

gosp. dr. Schwarz našao se prinukanim, da sa propovjedao-

nice brani uvodjenje ovoga novog običaja u našoj sinagozi.

Naveo je, kako je nastao maskir, bar micva, vjeronauk i

služba božja za mladež, sve običaji, koja nisu spomenuti: u

Tori, a niti se mogu deduoiralti iz kalkove biblijske zasade ili

izreke: pa ipak su sebi uzvojšUtl pravo opstanka. Ova argu-

merttfcaja nije nas razuvjerila. Analogija s uvodjenjem službe

božje za mladež nije sigurno najsretnija, jer je ova neuspio

surogat za učestvovanje mladeži u službi božjoj. Loše na

analogiji s vjeronaukom jest to, što se vjeronauk obi’gatno

fena da uči u školama, gdje đjad svih vjeroispovijesti imadu

obligatni vjeronauk. Oni, koji se židovski, strogo židovski

odgajaju, mogu mirno da polaze još i vjeronauk, 'lo može za

njih da bude izgrađivanje znanja. Ali je drugo uvoditi nešto

u sinagogu. Vjeronauk ;e doduše surogat, ali nje n kakovo

zadiranje u nešto, što je odredi ono propisima i predajom. A

reforme u sinagozi fesu takovo zadiranje. Odviše smet refor-

mirali sinagogu, pa već gotovo ništa židovskoga nije ostalo.

Karakteristične su za vanislki efekt konlirmacije, provedene

na drugi dan Savuota u zagrebačkoj sinagozi, napomene, što

su piadale u publici kao na pr. da hi Itrehalo ovu svečanost
od Savuota prenijeti na Purim, jer da bi bolje odgovarala

»štimungu« toga dana, no sinajskoj objavi.

Predstojništvo naše općine trebalo bi da ukine, konfirnta-

cliu kao neuspjeli -pokušaj. Ona nije blagoslovni način jača-

nja židovske svijesti ili židovskoga osjećanja a naših djevo-

jaka. Ima zaito boljih, jačih, židovstoiuih sredstava. Treba iz-

graditi naše odgojne institucije, naročito naše Talmud Tore i
omogućiti omladini da nauči živi hebrejski -ezik, da uzmo-

gne u originalu čitati bibliju i golemu našu knSževnost. Po-

red toga treba Zidovima sadašnjosti, koji su odrasli bez

tradicije, dati prilike da je upoznaju i da prigrle naše obi-

čaje. Primjera radi tek spominjem, da naša djeca ne poznaju

suku, lulav ni etrog, pa nt! seder itd. Ako već hoćemo vanjske

manifestačije (konlirmacija u Zagrebu nije dosta ukočeno —'

svečana, da bi mogla ban ste strane djelovati) tad ćemo u

nafeoj istoriji naičfi dovoljno zgoda« koje će ispunjene židov-

skim duhom š velikom nadom u budućnost moči duboko za-

hvatiti dušu židovske omladine i povozavši je sa prošlošću

stvoriti iz nje siguran zalog našoj budućnosti’. Tad ne će

nitko posegnuti za praznim manifestacijama kao što ie kon-

formačija djevojaka. a, r.

NOVE KNJIGE

U nakladnom zavodu »Ahiever« u Jerusodmu izdao je

bivSi univerz. prut. uj Odesl Mordehaj Ros ent h a 1-Beni Sa-

lom na hebr. jeziku popularno Izdanje novoga zakona o

pale st državljanstvu sa komentarom.

Poznalta knjiga berlfnskoga rabiha Leo Bae c k a »Das

Wesen des Judentums« iz*la(je upravo u četvrtoj nakladi

kod J. Kaufmann Verlag, Frankfurta. M.

Nakl. zavod J. C. B. Mohr (Tubingen) Szdao je novo

izdanje djela Wiihelma Bou set a: Die Religton des Juden-

tums trn spathellenischeo Zeitalter.

ArbedtsgemetiTischaft fiir kulturelle Propaganda »Prome-

theus«, Wien. izdala je knjigu pod naslovom »Judenhass«, an-

tologiju, sa člancima pac'foste Schoenaicha. Flenri Bar-

bussea, biskupa od Winchestra, Bernarda Shava i mnog.

dr., koji prikazuju amoralnost antisemitizma. Interesantno je

spomenuti, da je ta kniiga u Rumunjskoj zabra-

njena!

Za nas cijoniste veoma je interesantna kni'ga od Her-

ntanna Weilemantna (Rhein Verlag. Basel) »Die viel-

sprachige Schweiz«. Eine Losung des Nataonalitatenproblems.

Ta je knjiga važna, jer pokazuje rješenje jednog problema,

nakoji nailazimo kod izgradnje Palestine: Zidovi i Arapi.

U sadašnje vrijeme, kad su se opet razmahala razni

pacifistički pokreti, vrijedna je pažnje jedna brošura

od Bortho Lasersteina *Das Judentum ist đer Friede«

(Berlin, Zahl u. Koh-Verlag).

R. Lovvit-Verlag. (Wienl I.,~Fleischmarkt 1) daje četiri naj-

važnija djela Maxa Broda (Reubeni, Fiirst der Juden, em

Renaissanceroman Tycho Braches Weg zu Gott, hiistor-

scher Roman Heidentum, Christentum, Judentum, 2 sve-

ska) vezano u kartonu, sve zajedno za 22 njem. marite.

MJESEC CIJONISTIČKE ORGANIZACIJE
BEOGRAD.

(Od našega dopisnika).

Ijarska akcija u Beogradu započela je 25. aprila o. g.

predavanjem g. dr. Davida A 1 b a 1 e: »Današnji Erec Jisrael«,

u
sali kluba »Jedinstvo«.

Objavljujući ovo predavanje Mesna Cijonistićka Organi-

zacija je istovremeno uputila ovdašnjem jevrejskom građjan-

stvu apel o značenju ijarske akcije.

G. dr. Alba 1 a, u svojoj poznatoj dikciji, umeo je veo-

ma skladno da veže informativni i propagandistički moraenat,

izlažući stanje i prilike u današnjem Erec Jisraelu, a koje se

prilike odnose na celokupni tamošnji život: ekonomski, kul-

turni i politički. Tek posle ovog predavanja, koje je mnogo-

brojnim slušaocima otkrilo mnoge n,ove stvari, puno nepozna-

tih pojedinosti u razvitku današnje Palestine, videlo se, ko-

liko su predavanja ove vrste potrebnai i t,o bez obzira na

ijarsku akciju.

3. maja o. g. u istom klubu, govorio je predsednik ovd.

Scfarske Organizacije gosp. Rafailo M arg u 1 i e s; »O razvoju

cijonističke ideje«

G,ovornik je u iscrpnom predavanju izneo istorijski razvoj

cijonističke ideje: značaj njen za Jevrcje u sadašnjosti i ou-

dućnosti. Jedan deo odličnoga govora bio je posvećen našim

prilikama i potrebi što intenzivnijega rada kod nas.

9. maja o. g. u sali društva »Oneg šabat« u jevrejskpj

mali, govorio je g. Šabetaj Levi, sveštenik: »O dužnosti-

ma jevrejstva prema cijonističkom pokretu«.

Govor g. Levi-a bio je u glavnom namenjen stanovnici-

ma donjega kraja, koji bolje razumiju španjolski. Mesna Cij,o-

nistika Organizacija je obratila naročitu pažnju, da taj kraj

bude što više zastupljen.

Pre govora g. Lewi-a, održao je kratak uvodni govor pred-

sednik Saveza Cijonista g. dr. David A1 kal a j. Po tom je

g. Levi, koji je poznat kao odličan španjolski besednik, lepim

španjolskim jezikom izneo, dokumentovano i istorijom, reli-

gijom i sadašnjim prilikama, dužnosti Jevreja, da pomažu i

podižu cijonistički pokret neposrednom ili posrednom sa-

radnjom.

16. maja o. g. govorio je g. Samuilo d e Majo, u Omla-

dinskom Udruženju: »O Cijonističkoj Organizaciji«. Predava-

nje g. de Majo imalo je sve kvalitete jednog pažljivo i temelj-

no obradjenog predavanja. U svom zadatku da iznese kon-

strukciju Cijonističke Organizacije, njene ustanove, njene or-

gane, g. de Majo potpuno je uspio. Ovim je predavanjem g,

de Majo upravo završio svoja predavanja o istoj temi.

Idući tim kronološkim redom, mogli bismo kao završni

deo ijarske akcije da konstalujemo i govor Vrhovnoga Rabina

od 18. o. mj. na erev Šavuot u sinagozi. Gosp. Vrhovni Ra-

bin održap je tom prilikom lep cijonistički govor, posmatra-

•jući značaj cijonizma i sa religioznoga gledišta.

Ijarska akcija u Beogradu imala je lep uspeh. Sva pre-

davanja bila su veoma dobro posećena. Bez sumnje da bi ta

akcija bila potpunija, da se
održao u samom početku pro-

jektovani veliki miting u sinagozi, koji je usled nepredvidji-

nih slučajnosti morao otpasti.

GRUBIŠNOPOLJE.

U srijedu 12. o. mj. stigao je u Grubišnopolje u svrhu

provodjenja ijarske akcije, a kao izaslanik Radnoga Odbora

Saveza Cijonista gosp. Joze Web e r iz Bjelovara. Na sta-

nici bio je dočekan od. vodstva ondašnje MCO. U 9 sati

uveče otpočela je ijarska skupština, koju je lijepim riječima

otvorio gosp. Oto Šte r k, pozdravivši g. Webera i umolivši

ga da uzme riječ. Gosp. Weber u oduljem je govoru iznosio

razvitak cijonističkog pokreta i Cionističke Organizacije,

zatim značenje ijarske akcije, a nakon toga prešao na rea-

lan prikaz suvremenih palestinskih dogadjaja, tumačeći su-

vremenu kolonizaciju, a napose značenje jugoslavenske ha-

lučke farme i dužnost naših Jevreja da učestvuju u djelu iz-

gradnje.

Sva razlaganja gosp. Webera saslušana su najvećom pa-

žnjom. Nakon govora živo učestvovahu u diskusiji pojedin.i,

interesirajući se za pojedinosti u pokretu f suvremenoj Pa-

lestini. •

Govoreći o mogućnosti budućeg lokalnog rada, zatražio

je izaslanik R. 0., da se MCO reorganizira, što je odmah i

učinjeno, te se nakon dogovora o budućem radu za Keren

Kajemet, a naročito p intenzivnom provedenju šekelske ak-

cije, prešlo na izbor novog odbora, koji se je konstituirao

ovako: predsjednik g, dr. Mojsije Schaffer, tajnik g. Oto

Š t er k, povjerenik za Keren Hajesod g. Leopold S te i n e

povjerenica za Keren Kajemet gdjica Gizela Schaffer i

odbornik g. Vilim Hirschl.

Ijarskoj skupštini prisustvovalo je sve ov.omjesno židov-

stvo, a poslan je i pozdravni brzojav vodstvu ijarske akcije u

Zagreb.

Ima nade da će ova skupština, koja je dala jaki impuls

reorganizovanoj MCO imati i dalnje djelovanje, za što nam

jamči novo vodstvo s gg. drom. Schafferom na čelu i agilnim

radenikom Otonom Šterkom, a što će biti tim lakše št,o u

Grubišnom polju nalazimo i ako ne veliki broj ali to tim

više dobre i svijesne Židove. Ujutro slijedećeg dana otputovao

je gosp. izaslanik Radnog Odbora u svrhu provedenja ijarske

akcije u Daruvar.

DARUVAR,

U četvrtak 13. o. mj. dopodne stigao je iz Grubišnogi-

polja izaslanik Radnog Odobra g. Joze Weber u Daruvar, U

je odmah stupio u kontakt s uglednim židovskim gradjanima.

tumačeći im pravu svrhu svoig dolaska i značenje ijarske

akcije. Na tom sastanku govoreno je i ,o radu za Keren Ha-

jesod i Keren Kajemet. /

U pola 4 poslije podne imao je RO sastanak s omladi-

nom, na kojemu je ukratko prikazao momentano stanje a

omladinskom pokretu i apelirao, da se po mogućnosti reak-

tivira omladinsko udruženje, koje već nekpliko godina ne

radi. Iza oduljeg razgovora, a uvideći nemogućnost uspostave

jednog omladinskog udruženja, zaključil,o se, da će omladin-

ska grupa činiti posebnu sekciju MCO., a glavni rad bit će

koncentrisan oko odgojnog rada naraštaja i djece. Predstav-

nik omladine ući će u .odbor MCO, kojega će vodstvo voditi

posebnu brigu za omladinsku grupu.

Iza ovog sastanka slijedio je sastanak s vidjenijim cio-

nistima i na kojem je sastanku odmah zaključeno, da se reor-

ganizira MCO. Sastavljen je .odbor, koji će se dosadašnji®

plaćaocima šekela predložiti na ijarskoj skupštini, koja je sa-

zvana za 5 sati posl. podne.

Nešto iza 5 sati otvorio je inž. Gustav G r o s s i sinagoP

veoma dobro posjećenu ijarsku skupštinu.

Gospodin Joze Wcber, govoreći o suštini i biti čijom-
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Dobivaju se kod -J u g o-r adl o - Zagreb, Zrlnjskl trg broj 1.

XJ lažite
Vaše prištednje kod ovdašnje Štedionice i x«l»-

gaonice d. d. u Preradovićevoj ul. 4-, jer

Vam tamo Vaš novac najsigurnije uložen i najbolje uka-

maćen. Mnogostruko pokriće u založenim predmetima,

svaka špekulacija isključena.

Ja sam uvijek zdrav i veseo

jer me moja majka počam od poroda njeguje

sa svjetski poznatim i nenadmašivim

a

fWf«

Hofer

puder™ br. I.

Majke I Rabite samo ovaj prokušani prah, koji

:—: se dobiva u svakoj ljekarni i drogeriji. :
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stvaranju i djelovanju Svjetske Cijonističke Organiza-
L

o uspjesima cijonizma unatrag trideset godina, o odno-

[ju cijonista prema našoj državi, prešao je na tumačenje

laćenja jiarske akcije po cijonistički pokret i apelira** da

L mjesni Židovi bez razlike pristupe Mjesnoj Cijonističkoj

[rganizaciji, koja je danas reaktivirana.

Iza .ovoga govora saopćuje cand. juriš g. Oto Gro s s

Ltinu odbora, sastavljenu na popodnevnom sastanku, pa su

prisutni bez prigovora prihvatili.

I Novi odbor MCO u Daruvaru je ovaj: Predsjednik Dr.

.rnol K a t z; potpredsjednik ing. Gustav Gr.oss, tajnik, po-

jerenik Keren Kayemetha i Židova gdjica Olga Pfei fer,

lagajnik gdjica Erna Gro ss, povjerenik Keren Hajesoda

jspodja Štefa Koh n, te odbornici Makso Pfei fer, Oskar

och 1 i t z, Hana K r a u s, Ella R,o c h 1 it z, Blanka Š t a rk,

eon Gross (Gjulaves) i predstavnik omladine Nevenka

' e i s s.

Iza toga uzima ponovo riječ g. Joze Weber. Govorio je

informativno o savremenoj Palestini. . Istaknuo je naročito

djela halucim i iznio kratak historijat pojedinih kolonija raz-

loživši usto pojedine koionizacijone sisteme. Zatim je prešao

na arapsko pitanje, a iza toga na projekat o izgradnji jug.

halučke farme u Erec Jisraelu. Na kraju je apelirao na sve

prisutne, da se oduže djelu naših pionira.

Iza ovog govora, zaključio je potpredsjednik MCO. ini.

Gustav Gross skupštinu zahvaljujući govorniku na njegjovim

riječima, a nazočni razidjoše se pod dojmom ovoga uspje-

log ijarskog zh(ora.

Uvečer sastao se lijepi broj židovskoga gradjanstva i sva

omladina na nevezani sastanak u hotelu Slavoniji, a time

je ova ijarska priredba u Daruvaru i dovršena. Reorganizp-

vana će MCO započeti odmah intenzivnim radom i jamačno

ga konstantno vršiti.

općine, jer je u izgledu da će j tajništvo bogoštovne općine

imati u ovome domu svoje uredske prostorije. I ostala ži-

dovska udruženja umolift će se za .pripomoć, pa aiko se ovo

sve povoljno riješi, imat ćemo u najskorije vrijeme u Bjelo-

varu toliko potrebne društvene prostorije.

�

Na prvi dan Šavitota prodavalo Je 20 djevojčica cvijeće

za Židovski Narodni? Fond. Novi predsjednik povjereništva g.

prof. Schey ozbiljno je shvatio svoju dužnost, te je vrlo

lijepo orgauiEovao ovu akciju. Djevojčice iz nižih razreda

gimnazije i neke iz pučke škole s velikim su marom 5 vese-

jjem prodavale cvijeće, znajući za koju ga svrhu prodaju.

Kod cvjetnog dana mnogo su si zasluga stekie gospodje

Samuela Ste r na i Slava Semn i t z, koje su same pri-

premile sve cvijeće, koje su ove marljive djevojčice tolikim

marom i oduševljenjem prodavale za Narodni Fond.

U. W.)

IZ JUGOSLAVIJE
DJEČJE OPORAVILIŠTE U CRIKVENICI.

tad Izraelitskc Ferijalne Kolonije u Zagreba i pitanje saradnje

.
u provinciji.

Izraelitskoj Ferijalnoj Koloniji u Zagrebu uspjelo je agil-

ošću njenoga vodstva, da u Crikvenici nedaleko hotela Mi-

amare, usred bujna zelenila i nekoliko desetaka metara od

norske obale kupi pred neko tri i po godine, vanr.edno udo-

mu vilu i da je adaptira za dom, u kojem se u ljetno

loba oporavljaju slaba židovska djeca. Uz dom, koji je s

ligijenskoga gledišta uredjen vanredno, imade lijepo zračno

gralište u vrtu, a u tom je vrtu sada već posvema uredjena

tućica s dvije sobe, posebnom kuhinjom i nusprostorijama, u

coju se smještavaju djeca, što bi za vrijeme svoga oporavka
ibolila na pr. na angini ili kojoj drugoj lagljoj i prelaznoj
»olesti. Uz igralište ima nadsvodjeni prostor, da se djeca uz-

nogmi igrati napolju i za kišnog vremena. Sve u svemu ovo

e dječje oporavilište Izraelitske, Ferijalne Kolonije takovo, da

ivi. koji imadu zasluge za njegov osnutak i njegovo uredjenje,

nogu s ponosom govoriti o tom djelu ustrajnoga rada.

Prvi turnus djece odlazi u dom drugom polovicom juna,
a drugi mjesec dana kasnije. Vodstvo Ferijalne Kolonije ruko-

vodjeno širokogrudnim obzirima prema židovskom djetetu,
nastojalo je Vvagda da u domu nadju oporavka i djeca iz

pokrajine. Medjutim Izraelitska Ferijalna Kolonija ne može

da na svoj trošak provede ovu stvar u dovoljno velikoj mjeri.

Sredstva za podržavanje doma i besplatnu .opskrbu djece pri-

tječu društvu samo iz Zagreba i iz društvenih podružnica, pa

se vodstvo društva već nekoliko puta obratilo pozvanim ži-

dovskim institucijama u pr.ovinciji, da one porade sa, svoje

sirane, te bi djeci iz provincije, koja trebaju oporavka, bilo

omogućeno, da mjesec dana proborave u domu u Crikvenici.

Izraelitska Ferijalna Kolonija ne traži nikakove doprinose za

podržavanje doma, nego samo minimalnu svotu za

opskrbu pojedinoga djeteta. Ali se te institucije slabo

odazivlju svojoj dužnpsti. Ferijalna je Kolonija pokazala mno-

go dobre volje, dala je štaviše i inicijativu, ali je, brineči se

za svako židovsko dijete, naišla na nedoličan nehaj gotov,o u

>vim mjestima u pokrajini. Zaista je šteta, da ovako savršeno

uredjeni dom biva iksorišten samo dva mjeseca u godini, dok

hi se, kad bi bilo više sredstava, a prije svega više mara i

savjesti u pokrajini, mogao dom iskorištavati u najmanju ruku

sve od 15. maja do polovine septembra. Nemar pozvanih in-

stitucija i društava u pokrajini grijeh je prema židovskom

djetetu, koje treba oporavka, a čiji roditelji nemaju sredsta-

va da mu to .omoguće. Još nije prekasno, da se u pojedinim

zamteresovanim mjestima u provinciji provede akcija, kako

hi se sabrao novac, da se nekoliko desetaka djece ovoga ljeta

°dašalje na .oporavak u Crikvenicu. A do godine treba da se

stvar započne već u rano proljeće, kako bi nešto djece iz

Zagreba i iz provincije na temelju materijalne saradnje Fe-

rijalne Kolonije u Zagrebu s pojedinim institucijama u pokra-
Nd m,oglo poći u Crikvenicu već polovicom maja.

ZAGREB.

Konflnnacija djevojaka.

Na drugi dan Savuota obavljena je u zagrebačkoj sina-

gozi u Strosmajerovoj ulici ktmfirmacija djevojaka. Nakon
lo ie kantor, g. VVeissmann, uz pratovju kora otpjevao

f Ma tovu«, održao je svečani govor rabin, gosp. dr. Oavro

S c h w a r z. Uvodno je branio konfrmaoiiu protiv prigo-

vcra, što se iznose protiv nje, a zatim je razložio važnost

cv e svečanosti i upravio srdačne riječi na mlade Židovke,
*°ie su pristupile konfirmaciji. Kor je zatim zapjevao »Seu

šearim«. Svečanost završena je time, što su djevojke došle

pr«d Aron hakodeš i položile u nj cvijeće.

Općinstva bilo je manje nego prošle godine, ali je vla-

i suvišan žagor i nemir. Ne sili se nikoga da dodje u

sinagogu; aH onaj, tko dodle, neka se dostojno vlada, a na-

r°čto mora prestati žagor, kad rab ni govore. Krivicu nosi i

Predsjedništvo odnosno odbor za bogoštovlje, koji bi se

m°rao. pobrinuti, da' kod svečanosti u hramu bude redatelja,

će općinstvo uputiti na red.

(Oanak o >lkonfrrmaoiji« donosimo na drugom mjestu.)

Makabi.

Plivačka sekcija.

Upozoravaju se svi, koji žele pristupiti u plivačku sek-

ciju žid gomb. i šport, društva »Makabi« i služiti se društve-

nom kabinom na kupalištu, da se mogu začlaniti u sekciju

svakoga dana, osim petka, subote i nedjelje od 7—B sati na

večer.

Upisi se vrše simo do 14. juna.

Pristojba za uporabu kabine kr.oz čitavu sezonu iznosi za

odrasle Din. 50.—, za djake, podmladak i djecu Din. 25,—.

Oni, koji još nijesu društveni članovi imadu kod upisa

platiti društvenu članarinu od početka godine.
Bez posebne iskaznice plivačke sekcije

ne će se nitk,o puštati u kabinu.

Zahvala. Ugodna nam je dužnost, da i ovim putem izre-

knemo gospodjici Zori Sin g e r našu duboku zahvalnost za

veliki broj vrijednih djela i knjiga, što ih je darovala našoj

društvenoj biblioteci.

Židovsko Akademsko Potpornoj Društvo.

Vjenčanje. U četvrtak dne 27. ,o. mj. obavljeno je u Za-

grebu vjenčanje našega sumišljenika i seniora »Judeje« g dr.

Šaše Franka s gospodjicom Stankom Hertmann iz Zagreba.

Srdačno čestitamo!
**

BEOGRAD.

Dolazak delegata Glavnoga Ureda Keren Hajesoda gg. Rihar-

da Steinera i prof. Šalem Pazi Goldmanna.

■U Beograd su stigli delegati Glavnoga Ureda Keren Ha-

jesoda gg. Rihard Steiner i prof, Šalem Pazi Gold-

man n u svrhu provedbe intenzivne kampanje za Keren Ha-

jesod. U petak dne 23. o. mj. uveče govorit će u sinagozi gg,

delegati i. g Vrhovni Rabin o zadacima Keren Hajesoda i

izgradnji Erec Jisraela, Gg. delegati provest će uz saradnju

Kuratorija Keren Hajesoda kampanju u Beogradu. Organizo-
vana je posjeta u Suboticu. U svrhu pr.ovedenja akcije

Keren Hajesoda posjetit će gg. delegati Keren Hajesoda u

pratnji nekojih članova Kuratorija Novi Sad, pa Veliku Ki-

kindu i još neka mjesta. G. prof. Pazi Goldmann posjetit će

mnoga mjesta u Bosni i Južnoj Srbiji, g. Steiner zadržat

će se dulje u Vojvodini, a onda će obojica gospode jamačno

joS moći da posjete razna mjesta u Hrvatskoj i Slavoniji.

BJELOVAR.

(Od našega redovitog dopisnika.)

Intenzivno provodjenje šekelske akcije. Glavna skupština

rorganizovane M. C. O. Ostvarenje židovskog društvenog

doma. Cvjetni dan.

Šekelska , akcija provodi se u Bjelovaru vrlo lijepo, a

provadja ju posebna komisija sastavljena od najagilnijih cijo-

nžsta. SVi priposlani šekeLi gotovo su raspačani, a i savezni

doprinos lijepo se übire. Vodstvo M. C. O. zatražilo
,

je od

centrale iz Zagreba i stanoviti broj novih šekalim, tako da će

kontingent za Bjelovar brltl i nadmašen.

Za 3. juna bit će sazvana glavna skupština reorganizirane

M. C. 0., koju sazilvlje privremeni na ijarskom mitingu iza-

brani odbor, a ina Ikoju će biti pozvani svi plaćaooi šekela i

saveznog doprinosa. Nadama se, daj će na ovoj glavnoj skup-

štini biti izabran stari odbor, samo što će se popuniti npkitm

nov:m osobama.

Na posljednjoj sjednici! odbora M. C. O. zaključeno je, da

si M. C. O. pribavi društvene prostorije, u kiojhna

će biti i mjesta svtfpi židovskim udruženjima, koje će u

vom redu služitl kao čitaonica, odnosno kao prostorije za ga-

jenje ž:dovske društvenosti. Velika biblioteka, koja stoji or-

ganizaciji na raspoloženje, biti će onamo preseljena, te će

znatno koristiti namjenienoj svrsi.

Vodstvo organizacije osiiguralo je već podesne prosto-

rije, te sad ovtisi o glavnoj skupštini, da prihvati ovu dobru

zamisao vodstva.

Kako je uzdržavanje ovog doma skopčano s prilično ve-

likftn ttroškov(|ma, to s© nadamo da će ovajj pothvat svojim

mjesečnim doprinosom subvencionirati uprava hogjoštovne

STARA KANJIŽA.

U subotu, dne 22. V. održana je cijonistička većer, koja

je uspjela iznad svakog očekivanja Prisustvovalo je oko 150

ljudi, većinom Židova,Vali su i vlasti bile zastupane, a i sam

gradonačelnik bio je prisutan. Govorili su gg, Ernest Schaffer

(St. Kanjiža), dr, Otto Mandl (Novi-Sad) i Elemer Sugar (Su-

botica) i gospoda iz prisutnoga općinstva, a orkestar subotič-

koga »Hakoaha« dao je nekoliko dobrih muzičkih točaka.

Bilo je gostiju iz Sente i Subotice.

Poslije rasporeda bio je ples i publika je do rane zore

ostala na okupu u vrlo dobrom raspoloženju.

Čini se, da će se u Staroj-Kanjiži skoro moči osnovati

dobra MCO, a to ćemo što prije doista učiniti. Š

VARAŽDIN, j,

(Pismo »Židov u«),

Sinago g a 1 n i koncert, što ga nedavno prirediš©
ovdašnja jevrejska dobrotvorna društva ide u najbolje muia-

kalne priredbe našega glazbenoga života. Od domaćih pjeva-

ča i pjevačica sudjelovahu gospodje Elsa Daj i ć, Lucija

Bu c hwa 1 d, pa gospoda Liebermann i nadkantor Vi 1-

ković, dok su iz Zagreba došli gospodja Draga Stern i

gosp, prof. Dugan, Sve su tačke nešto preomašnpga progra-

ma izvedene stilskim shvatanjem i zamjerpom preciznošću.

Prekrasan glas i duboka muzikalnost gospodje Sternove, rijet-

ka orguljaška vještina prof. Dugana pa izvrsna sprema doma-

ćega učitelja guslanja, gosp. Kaufera sve je to dopri-

nijelo lijepom uspjehu. Osobito je zanimanje pobudio mješo-

viti zbor pod ravnanijem poznatog majstora-dirigenta, odvjet-

nika dra. Ernesta Krajan s kog a, Pjevali su najbloji pje-
vači i pjevačice sviju varaždinskih pjevačkih društava tolikim

zanosom i takovim efektom, da su mnogobrojni slušatelji sviju

vjera i staleža ostali zapanjeni ljepotom naše sinagogalne
muzike. Tako bi se moralo pjevati i na obične dane, pa se

ne bi dešavalo, da i onako malobrojni posjetioci hrama često

bježe pred izvedbom kojekakovih zborova. Priredba stajala je

pod vodstvom jevrej. dobrotvornog društva, dotično njene

agilne predsjednice, gospodje Zore BI au, koja je svojim or-

ganizatomim talent,om i dobrim ukusom najviše uradila, da je

koncert ne samo umjetnički uspio, nego i donio veliku mate-

rijalnu dobit osiromašenim našim dobrotvornim društvima.
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ZAGREBAČKA

DIONIČKA PIVOVARA 1 TVORNICA

■ Zagrebu, telefon broj 91.

Preporučuje

§

izvrsno pomoćno sredstvo
za pro-

izvod peciva. U kvaliteti i izdlašnosti

DALEKO NADMAŠUJE ove oatale

slične proizvode.
Naputci i pokusne pošiljke stoje na

raspolaganju.

PRESELENJA PO GRADU, KAO I IZVAN GRADA

te željeznicom sa Mobelvagonom, dovoz različite robe

na i sa kolodvora, obavlja savjesno i uz najjeftinije cijene

otpremništvo

Ellaš i Lab,

vlasnici veliMi zračnih skladišta i industrijskih kolosjeka,

Zagreb, Nikolićeva ul: ca br. 10, telefon 13-36.

SPECTRUM d. d.

Ing, Kopija, Dubskj I Krstić
Tvornice ogledala i brusione stakla

ZAGREB BEOGRAD OSIJEK LJUBLJANA
Kukovićeva ul. 23. Banatska ul. 2. Desatičina ul. 39. Medvedova u,.

>

s

Zrcalno staklo - Portalno staklo - Mašinsko

staklo 5-6 mm- Ogledala u svim veličinama

i oblicima - Srušene ploče - Uvinute

ploče - Ustakljivanje u mjedi -Fina ogledala.



Židovski šport
Hakoah u Americi bori se uspješno, kadikad sa promjen-

ljivom srećom, pa bilježi uz mnoge pobjede i nekoliko ne-

uspjeha, koji će nam bi,ti razumljivi, ne možda što bi nogo-

metni šport bio u Americi na vtisini, već zbog ogromnih štra-

paca, koje momčad Hakoaha lima- da svladava na putu; a

Ik tome pridolazi još, da klubovi Amenlke igraju veoma su-

rovo, pa su tako primjerice u Chikagu ranjena 4 Hakoanca.

Jasno je, nije svrha športa tučnjava li uprava Hakoaha do-

bro bi učinila, da gleda to zapriječiti. Inače Hakoah' kudagod

dolaz:, slavi trijumfe li biva susretan najvećoml pažnjom! sviju
krugova, ne samo športskih; introdukciju dao je doček u

New-Yorlku, pa audiendija predsjednika Hakoaha dra. Kor-

nera kod predsjednika Amerike CoolSdgea. A time je
jamačno jedan od glavnih zadataka turneje ispunien; propago-

vati na najbolji i najrazumliVrji način židovski šport u Ame-

rici.

,t Inače Hakoah u samome Wie n u kroči od uspjeha do

uspjeha. Tu je grandiozni lafktaaltletski meetftig, na kojemu su

iastupili uz najbolje češke, austrijske i madžarske atlete po-

znati aitlete Sch u 11 e r B svjetski) rekorder Houb e n, tu je

veoma uspjeli plivački meeting u Dianabadu, al sada nam sti-

goše! vijesti o velikom uspjehu hrvača, koji u prvenstvu za

6 tačakai zauzeše u pet točaka prva! mJjcsta. _ Uz te uspjehe

vfitßjive za di/o svijet, valja napomenuti uspjehe u samom

radu; nogometna seikćja postavlja na jedan dan sedam

kompletnih momčadi (u Ameriti boravi; 18 igrača), lakoatlet-

skia sekcija postavlja kod Jednog šumskog trčanja 14 mom-

čadi, a u plivanju kroz Wien (»Ouer durch Wien«) nastupit
će 240 židovskih plivajča. PrvenstVq za muške S ženske brani

na toj pruzi Hakmh.

Uz Hakoah lijepo rade l’ manja društva u VVkim ? u osta-

Ibj Austriji, a uvelike ima za to zasluge Jiiđ. Sport- und

Turn-Verband (Okrug M. W. V.), pa ćemo drugom prilikom

o njihovom radu reći još koju.

B®r-Knhba (Berlin) otvorila je ovlih dana svoje vlastito

Sportsko-gimnastičko igralište, pa je otvorenje bilo veliki

doživljaj u cijonističkim redovima, jer je djelovanje Bar-

Kohbe, najstarijeg žid. športskog društva u Njemačkoj li u

ostalom žkiovskom svijetu vrb uspješno.

Makah! u Zagrebu nastavlja u svim sekcijama sa marlji-

vftm radom a sada lakoaMetska te nogometna imaju mogućnost

rada, pošto je iznajmljeno vanredno -graMte H. A. S. K. u

Maksimiru.

< Nogometna sekcija, s više Siri manje uspjeha polazi na

česta gostovanja u provinciju lil provodi tako najbolje traH-

ninge za predstojeće borbe nai sletu ii u prvenstvu.

LakoatleMka sekcija sudjelovala je sa uspjehom na mee-

tbigu Vliktorije, gdje je aftleta Hinko Schlesinger posti-

gao velike uspjeh, polučivši, u trzanju na 100 m. najbolje vri-

jeme dana Dva puta redom pobijedilo je jugoslavenskoga Olflm-

pijca S pa h i ća.

Prošle nedjelje priredila je bakoatletska sekcija svoj mee-

ting za juniore, koji spada medni najbolje organhzovana na-

tjecanja u Zagrebu.

MačevaJačka 3 teškoartJetska sekcija pripremaju se sada

za nastup u Zagrebu na medijuklubskom natjecanju u Maka-

bijevu Domu početkom jurtal
.

Teniska sekcija čisto tako marljivo radi, dok se gimna-

stička sekcija marljivo sprema za priredbu velike javne

vježbe na igralištu, koja) je. zamišljena' u vrb velikom Ofpsegu,

a nastupit će nekoliko stotina sudjelovala iz sviju društve-

nih' sekcto; osim toga sprema sekcija Akademiju u dvorani

Mi' čemo se u. slijedećem broju osvrnuti na ove priredbe

gimn. sekcije, koje čtoe dostojni uvod sletu, koji se obdr-

žava- 30. i 31. ju’a i 1. augusta u Zagrebu. S. D.

POBJEDA HAKOAHA U NEW YORKU.

Neodlučan rezultat u New Yerscy-u-

Dne 22, maja odigrala ie Hakoah utakmicu protiv mom-

čadi Brooklyn Wanderers, koja slovi kao jedna od najjačih

momčadi u Americi. Hakoah je tukla Brook]yn Wandcrers s

6:1, Prisutno je bilo neko 30.000 gledalaca.
Ovo je dosadašnja najpopularnija pobjeda Hakoaha u

Americi. Goalove su zabili Schonield 3. Schwarz 2 i Drucker 1.

Dne 23. maja odigrala je Hakoah nakon naporne utakmice

proti Brooklyn Wanderersa utakmicu sa profesionalnom mom-

čadi Newark u New Yersey-u. Utakmica je svršila s

rezultatom 3:3. Poluvrijeme 2:1 za Hakoah.

Učite bebrejski
Upotrebom knjige Sfat Amenn s prijevodom * tumačima

na srpsko-hnvaltskom jeziku, koju je izdab Marthef, može

svaki lako i brzo naučiti hebrejski.

Knfga je najljepši dar za jevrejsku djecu! Može se na-

ručiti kod Nadrabinaia u Bačkoj Topoli.

Tvornica Zlatorog sapuna u Mariboru stekla je übrzo

jepi renome solidnošću svojih proizvoda Zlatorog terpentinov

sapun nesamo po mnijenju stručnjaka nego i po prodji kod

većine domova u Jugoslaviji dokazuje da taj sapun može da

konkurira « najboljim proizvodima iz inostranslva. Tvornica

meće u svaki tisući komad po jedan zlatnik. Mnogo je potro-

šača naišlo već na takav zlatnik i njihova su imena bila od

vremena na vrijeme objavljivana u dnevnim listovim u Za-

grebu, Beogradu i Ljubljani. Ova je dobra zamisao pomogla

popularizovanju produkata '(tvornice Zlatorog. Tvornica je

moderno uredjcna i zaposluje lijep broj radnika, a vodstvo je

njeno u prokušanim i stručnim rukama. Upotrebljavaju se

dobre i ispitane sirpvine. Svi produkti tvornice (sapun, lužina

za pranje »Tri soda« itd.) otpremaju se veoma ukusno i sa-

vjesno. Upućujemo naše čitaoce na oglase Tvornice Zlato-

rog u našem listu.

Vjesnik S. Ž. O. U.
SJEDNICA MISRADA.

Dne 21. maja .održala se proširena sjednica Misrada. Pri-

sustvovali su uz predstavnike zagrebačkih saveznih društava

i članovi sarajevske sav. omladine. Na dnevnom redu bio ;e

sedmi slet SŽOU u Sarajevu, Hav. Samuel K a mh i iz Sara-

jeva iznio je mišljenje i uvjete Sarajlija pod kojima bi pristali
da se slet odiži u Sarajevu. Jedan od glavnih zahtjeva je,

da se slet ne održi u tradicionalnoj formi, zatim da Ahdut

hacofim prisustvuje sletu. Nakon što su se prisutni saglasili

u glavnim točkama, odlučeno je, da dva člana Hanhage što

prije odu u Sarajevo, pa da na licu mjesta stvore k,onačne

odluke. Na sjednica je pretresan i program sleta pa uglavnom

izgleda, da će se slet održati dva dana u prirodi, a jedan dan

u gradu.

POLAZAK ČLANOVA HANHAGE U SARAJEVO.

Prema dogovoru na sjednici Misrada od 21. maja, .otpu-
tovali su haverim Čiča Gr o s s i Joža Milh o f e r u Sara-

jevo, da se ondje sa mjerodavnim faktorima sporazume u

pitanjima sleta u Sarajevu, Ondje će pasti i glavne odJuke o

formi i sadržaju ovogodišjneg sleta.

odb6r za hebrejsku univerzu u jerusolimu

U ZAGREBU.

Kako je poznat.o, konstituirao se je već prije dulje vre-

mena u Zagrebu Odbor za Hebrejsku Univerzu u Jerusolimu,

kojemu je zadaća pomaganje institucija univerze te održanje

kontakta izmedju univerziteta i Jugoslavije. Odbor nastoji

medju ostalim da prikupi sveukupnu židovsku literaturu aa

srpsko-hrvatskom jeziku. Odbor se je obratio i na nas sa mol-

bom, da mu kompletna godišta »Gideona« pokl.onimo za Bi-

blioteku Hebrejske Univerze. Kako nam neki brojevi fale,

molimo sve savezne dlanove, da nastoje niže navedene br.o-

jeve naći i poslati ih na adresu;

Odbor za hebrejsku Univerzu u Jerusolimu, Zagreb

Ilica 38. 11.

Fale: God. I. broj 6,7; god. 11. broj 5,6, 7, 10, 11, 12,

god. 111. br.oj 1,2, 5,6; god. V. broj 1; god. VI. broj 3.

RAD U DRUŠTVIMA.

Ahdut-hacofitn. Mlisrad Ahduta izdao je na Lag bacmer

svoj prvi hozer (neka vršit dirkulara) nai 9 stranica litogra-

flrano. Hozer je namijenjen svim cofim, pa se u njemu štam-

paju sve važnije vijesltil iz Ahduta. Misrad Ahduta ima u vidu,

da u dogledno vrijeme hozer proširi u cofejski internu list.

U prvome hozeru ima iza uvodne riječi pismo Šaloma Fre-

bergera u stvari drugoga kempa. U glavnom je riječ o orga-

nizaciji 3 tehnici kempa. Iz članaka > Sastanak u Sarajevu na

Pesah« vadimo; »Dok se u Zagrebu nal sastanku vodja SŽOU

glasno reklo, da Ahdut nje jezgra Saveza, da nas se prema

tome ne treba ni formalno kao takove smatrati, dotle se u

isto vrijeme u Sarajevu zahtijevalo, da Ahdut bude lišen

odgovornosti, jer kraj današnjih prilika u Savezu ne može

da je snosi. Savez ne trdba jezgru, on treba glavu, vodju.

Tog je vodu Savez i našao u Oiči. Time da je Ciča preuzeo

na sebe brigu zai Savez dao je Ahdut Savezu više, nego '.i

mu je dao sve od Osijeka ovamo. Za Ahdut to znači veliku

žrtvu, a za Savez rješenje krize.« Zatim ima opis izleta na

Trebev.ć, vijesti iz drugih omladinskih saveza, sa kojima
e

Ahdut u kontaktu, te izvještaj o radu u cofejskim kibucim
U Sarajevu ima dvije nove pokusne kvuce, a dvije pokude
primljene su medju redovne. U Zagrebu je središte cijeloga
života i rada novi Dom. Sada se tek vidi, što znače dru-

štvene prostorne. Rad je rumskoga k'buca u posljednje vri-

jeme malo popustio. U Vinkovcima i MMrovfci se normalno

radi'.

Bitolj. »AlteMja« nam javlja, da rad u zadnje vrijeme

nije na visini. Čini mi se, da je najveća zapreka u tome što

je većina tamošnje omladine suviše zaokupljena zvanjem, te

nema kada da se bavi intelektualnim radom, za koji i nema

mnogo razumijevanja. Rajđ se uglavnom kreće oko 'općih

cifonstićkih akcija. Članovi se često sastaju u čitaonici. U zad-

nje se vrijeme pokiištiva proširenjem odbora »Atehije«

stvoriti M. C. O.

Banja-Luka. »Ezra« nam javlja, da rad iz različitih raz-

loga zaostaje, dok »Bne Cion« veoma lijepq radi.

Karlovac. U nedjelju, 16. V., priredila je »Karlovačka

žid. omladina« izlet sa zagrebačkom omladinom na Plješi-

vicu. Na vrhu Plješivice sastalo se mnogo omladine, te se

u ugodnom i veselom raspoloženju do naveče pjevalo i igralo.

Takovi su izleti od veoma velikoga značaja, jer doprinose

upoznavanju i približavanju savezne omladine iz obližnjih

mjesta.

Križevci. Rad se sastoji iz čestih sastanaka grupe. Sa-

stanci su obično iza večere. Na njima se ne radil uvijek po

odredjenom programu. Pjeva se hebrejske pjesme, čita se o

različitim aktuelnim dogadjajima u Savezu, i u čitavom cio-

nističkom svijetu. Rad s djecom će se opet započeti. Planira

se izlet sa okolišnim saveznim društvima.

Novi BečeJ. »Zid. omlad. društvo« je u zajednici sa

»Ivrijom« iz Staroga1 Bečeja priredilo veoma uspjelu prilređbu.

Rad je dosta živ. Omladina radi veoma intenzivno za KKL

kao i za ostale opće cionističke akcije.

Sarafevo. Bar Kohba se reorganizirala; u upravi i tllne iz-

gleda, da ie zašla u novi, življi period rada Jog dne 8. marta

održana je glavna skupština, na kojoj je izabran novi odbor,

Ikojemu -ja stao na čelo hav. Dr. Leon Perić. Bar-Kohba rad

danas živo u mnogo različitih sekcija, od kojih je najaktiv-

nija gombalačka, a zai njom dolaze lakoatletska, bazena, tu-

ristička, a čini se da je najslabija nogometna sekcija. Osim

toga prlredjuju se često ii zabave, koje šire društvenost

medju članovima.

Virovitica. »Bar Kohba« nam javlja, da je rad iza bo-

ravka hav. Orossa započeo novim zamahom. Održali se us-

pjeli sastane, na kojima se opće židovska i cionistička pita-

nja tretirala. Planira se oveći izlet na Šavuot.

Misrad SŽOU.
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Glazbena matineja
u nedjelju dne 6. juna uli sati prije podne u

Dvorani Makabijevog Doma

Na programu kompozicije; Ahrona, Engela,

Hirschjera, Roskina, Rothmullera i t. d.

U pol 3 sata poslije podne Istoga dana u Vijećnici bog.

općine konstituirajuća skupština »Jevrejskog Glazbenog Udru-

ženja«, Umoljavaju se da na tu skupštinu dodju svi, koji

imadu interesa za osnutak jednoga židovskog glazbenog udru-

ženja u Zagrebu.
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Najveći izbor ženskih i muških cipela.

Pogledajte si izloge.

RfIDIOieHHIKfI
specijalno poduzeće za felefoniju

bez žica. Laboratorij
Telefonint. 4-79. ZAGREB Trenkova ulica 6

Prvorazredni aparati i sastavni dijelovi

RADIO ZAGREB
najbolji DETEKTOR-APARATI
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odstjenica i druge gamadi imatćete samo ondaako nazovete

HRTES aboratorif
ZHfiREB TELEFON 19-97.

Uspjeh zajamčen. Zagušljivi plin ne pravi štete, a niti ne

pocrnuje pokučtvo. Primaju se namčbe iz provincije.

SANDALE

amedji blank šivane (flexible) ili kovane u najboljoj kvaliteti,

; marka

»STANDARD«

dobavlja uz jeftine originalne tvorničke cijene na veliko i malo

CARL POLLAK <L d., LJUBLJANA,

glavno zastupstvo

FRKOVIČ I DRUG, ZAGREB.

Mesnička ulica broj 5. Telefon br, 4—45.

Najuspješnije se oglašuje u „Židovu u

l-l - A

y

Prvi je uvjet za duševni i tjelesni rad, a napose za uspjeh u životu tjelesno zdravlje.

o
fiT*U

»

' l
s- »

B
i

Vi/lfril slu P ajući ra tvrdim kožnim petama. Nosite iVi
PALMA KAUČUK PETE I POTPLATE. Nikada više ne ćete napustiti ugodnosti što ih
osiećate kod elastičnog hoda. Palma kaučuk pete i potplati su trajniji, a Ipak jeftiniji od kože.

RESTAURACIJA

IM. MK OM IV

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 19. 1.

Menu počam od 15 din. (više vrsti jela).

Primaju se abonenti u i izvan kuće.

Talesim, hebrejski molitvenici mezuza

i tefilin, tabele za godišnjice smrti (Jahr-

zelttafel) uz umjerene cijene kod

RN3IŽARE SKEGRO HDFM9H
(Nova Knjižara)

Ilica 92 ZAGREB Tel. 9-3S

,

NAJBOLJI I
a

najjeftiniji

{MARI ZA Li
(EISKUSTEN) KOD

..JAVOR
1*

D. D.
prije I. HRVATSKA STOLARSKA UDRUGA

Kitnicarija i parjumerija

Zagreb Nikolićeva 11.

TambureII

svih vrsti za društva i poje

dinca preporučuje poznata
fabrika tambura

JL Vardian
Sisak (Hrvatska)

Tražite cjenik sa slikama.

i

V.'<■

/
\

J

iT-:.
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9

svi

hoće, da ugrabe zlatnik', koji se na-

O

laži u

roDtemii
Pokušajte i Vi Vašu sreću i osvje-

dočite se o nenadkriljivoi kakvoći

ovdg zaista čudotvornog sapuna!,

■r—lll i i - —m—S:

HOTEL ROYHL
Vlasnik Milan Čanak

ZHSREB, ILICA BR. 44-46

Udobne sobe, odlična kuhinja
prvorazredna posluga.

Vlastiti autobus za otpremu putnika i

prtljage sa stanice i na stanicu.

V. Pandić

gradjevna i umjetna bravarija

HačiĆßva IZ. ZAGREB Telefon S-Z6.

Sigurnosnih brava uvijek na

skladištu.

Strogo

Mesnica

ALFeliks
PetrinjsKa 6.

mviicv
kMOUSTRUA KCVtNIH IANACAf

ujelance)
» za industriju,
}poljoprivredu
/ mornaricu#

JEHIS rakete kao I Igrališta

popravljam i novo uredjujem uz garanciju

Toplak
Zagreb

Telefon br. 4 05. Frankopanska br, 1 (dvorište)

Jogurt

v

i-**

NADu^te:

ZAGREB

predusreće i liječi poglavito okrečenje iila, bolesti želuca i crijeva,
bubrega, jelara, žuči i mjehura, slabokrvnosi, bljedicu, bezsanicu,

nervoznost lošu probavu, sladornu bolest i t. d.

Za sušićave je JOGURT vrlo krepka hrana. Osobito povoljno djeluje
JOGURT kao hrana za djecu, jer ju osvježuje, okrepljuju i jača te pos-

pješuje njihov razvitak.

Pazite na naš zaštitni znak!

Naš JOGURT dostavljamo u kuću počevši jednom bočicom. Naručbe:

J A JE KS, Zagreb, Jelačićev trg 28.
Dvorište desno, 11. kat, telelon 16 - 05.

POZOM POZOR.!

Najbolje cipele
domaći ručni proizvod - dobiju se u trgovini

nUzdanica*'

Primaju se narudžbe po mjeri, Elegantne
lak-cipele muške i ženske. Cijene bez kon-

kurencije. Preporuća se

»»Uzdanica'*, proizvod cipela

Eugen Bival, Zagreb
Frankopanska 18. Telefon 19-77.

CIPELE

gradjanske i hakandje dobiju se naj-
bolje i najjeftinije samo kod

Trgovina cipela 1 gamaša

IGNJO MOLNAR
Zagreb, Draškovićeva 4. Telef. 16 01

Htelier sfeznika Zasad

za pllsirasfe I ažarlranle

Ema Bnxbanm
Bregsalta nilca I.

preporuča: steznike po mjeri iz najboljeg
francuskog materijala. Veliki izbor gotovih

steznika, trbušnih pojasa i prslučića. Čišćenje
i moderniziranje uz umjerene cijene. Izvodi

endlanje i uendianje u rublje,

zastore i haljine.

Pension za djecu „AUSTRIJA* 1

dr. Kadischa VOSLAU kraj Beča

Jagermayerstrasse 19 Telefon 99/VIII.

Pedagoški prokušana uprava. Majčinska nje-

ga, nadzor, prvovrsna hrana. Za vrijeme škol
ske godine prema želji poduka u svim pred-
metima za sve vrsti srednjih škola. Pouka u

muzici i jezicima.

Dva velika vrta, pokrivene terase s mno-

go sunca. Moguć je kraći ili duljiboravak.

Pofenćtoo na otplata
1 uz gotovo kupujte i naručujte samo kod

producenta gdje dobijete najbolje i najsolid-
nije izradjeno, sve vrsti spavaćih, jedaćih go-
spodskih soba kao i pojedinih komada, te

brijačkog i dućanskog namještaja.

IVAN PLAVTARIĆ
TRG N 8.

(Kuća s kupolom iza bivšeg cirkusa Kludsky)

ZosreboCKo tvornico slatkiša
Robert Spiegler i drug k. d.

Ilica broj 65. Ilica broj 65.

Nudjatno prvorazrednu slastičarsku proizvo-
dnju - Torte počam od 30 dinara. Preproda-

vača znatan popust.



Vlasnik: Savez' Cij«wka u KriiVvlnTSHS, Zagret, Ilica 38, I. kat. Odgovorni «re(taik: Julije Rosenberger, Zagreb, Prilaz 41, 111. kat. Za t škart odgovoran: Ivan Sebali

Zagreb, Petrova uiica broj 4. Tiskara »Merkur« d. d- Zagreb, Ilica 35.

8
»ŽIDOV < BROJ| 21,

tehnički bureau

~TEBIN“
Telef. 27-04 - ZAGREB

- Prcradovićeva 18

Stock MICHELIN autoguma. VARTA-TUDOR aku-

mulatori. EISEMANN dijelovi. Zavod za vulka-

niziranje guma. Autopribor i autopotrebštine.
Punjenje i popravak akumulatora. Benzin i ulje.

Najljepši dar za fi ARM 1C V 0 -

Fotografirali ncle sr ahl

Jer debije za 210-- Din.cijelo opremu i to

1 fotografski aparat velič. 41/, x 6 cm,
1 rubin crvenu svetiljku za tamnu izbu,

12 fotografskih ploča veličina 4.x 6 cm,
10 svjetlo osjetljivih papira vel. 9 x 12,

1 razvijač za razvijanje ploča i slika,
I flksirna sol za fiksiranje ploča i slika,
1 zjatnu kupku za fiksiranje slika,
1 ramu za kopiranje slika,
2 zdjelice za ispiranje plača i slika,
1 knjigu sa uputom za fotografirati.

Isto u veličini 9 x 12 cm sa original Ve-

rax-kamcrom i stativom samoD. 700*—

FOTO-RENORD

Zagreb. Ilica 22.

ITIQRjedinoUP °rabljiVo 211110 Za OIOBhB

■ ~Tulior“ ne će nikad« odkinuti šiljak

,,Tutior“ Iznenadit će svakoga aa svojim nevjerojatnom
jednostavnošću. Njegova sprava za rezanje može se po vo-

lji promijeniti. Tko posjeduje ~Tutior“ bit će uvjek veseo

kad ga upotrebljava

Komad stoji 13'— Dinara

Tražite sveopće cjenike

nr » v m tt a. s

Zagreb, ul, 23

I

runoftltNT

Željezne krevete

ostalo željezno rokučtvo izradjuje najsoli-

dnije ,ZMAJ“ D. D. ZAGREB

Petrinjska ul. 3

Tražite cjenik I

Julio Hofman
Zagreb, Hica 61

Trgovina svakovrsnih

rubaca na veliko

itampilije, društvene znakove, vignete, gravnre,

čekiće, emajlirane ploče, signature izradjuje brzo I

jeftino Zavod za rezbariju i štampilije

BREZINA I DRUG. ZAGREB

Frankopanska ulica broj 9. Telefon int, broj 8-53.

MIRKO ŽUGE.C

Zagreb, Duga ni. 13.

Specijalna trgovina: antiknog pokućtva, zbirka

oružja te raznih drugih starinßfcih predmeta,

ujedno specijalna radiona za restauriranje

antikviteta.

ta**

*

K

mnor kolaca

na 2/6.6, 4/1 l
t

6/14 i 8/16 konjskih snaga imade

Auto-garaža i mehanička radiona

Gudulićeva ulica br. 21. Telefon broj 26-53

Bogato skladište prvorazrednih dvokolica, te svih djelova za

automobile, motorkotače i dvokolice. Vlastita i moderno nredjena
mehanička radiona. Za solidni posao i umjerene cijene jamčim

TRAŽE SE NUSZASTUPNICI ZA SVE POKRAJINE.

PARKA PERARHA UIESLER
PETRIMJSKA 73.

Proizvadja i razašilje prvorazredni Karlsbad-

ski ljekoviti dvopek (Zwieback)kao i la.

graham kruh uz najkulantnije cijene.

NAJBOLJA VUNA

kao i svila za jumpere, čarape, veste, vuneni rup-

ci, košulje, sve vršiti. DMC robe, razni pamuci,
te pribor za vezenje i pletenje dobije se najjefti-

nije kod

FERDO SCHWARZ I DRUG Zagreb

Il*ca 45. Podružnica; Jnrišićeva 12.

Telefon 2—56 Telefon 6—34

Skladište benzina, strojnog i autoulja.

PetroleJ i parafin.

IGNAC ASCHER

Zagreb. »B« cesta 19a. Zagreb.

Tvornica nmjetuič'kog pobnćtva

BOTHE i EHRinHK D. D. ZAGREB
Toornlca; Prodavaoca: Podružnica;

Zagreb, Saoska cesta broj 25. Zagreb, Ilica 38. ulaz UlesniCka ni. Beograd. Kralja Petra ulica 20.

telefon broj 14 i 19—99. telefon broj 17—76. ■■

Braća Stožir k. d.. Bjelouar,

baooslao Dukelić, Gospić,

Komisijona skladišta :

Depolo i Stipćić, Sušak, bazar fltanasijeuić i Kompanija Skoplje

3ankouić i Grujić, fliš, 3osip Pijauić, Split.

Proizvađja: potaićtvo slih irstl i tfigma, kinpietnf uredjaj za stannie, danke, hitele. kavane I restauracije.

SKLADIŠTE TAPETA I KOŽNIH GARNITURA.

Antialkoholni mliječni rcstaurant

»ObradooićeD Zđrauljah
Marovska ulica 11.

Zajamčeno naravno mlijeko, kao i svi

čni proizvodi, prvorazrednog kvaliteta ,
najumjereniju cijenu.

Specijalitet .Jogurt zdravljak"

Kako se može postati filmski glumac
ili glumica i šta filmski kandidati

,
filmu znati morajn.

Jedno djelo koje treba da čita svaki prijatelj
filma i kina. Prva i jedina literatura na nj!
šem jeziku o filmskoj karijeri. Upravo izašlo'
Prospekt besplatno! Cijena Din. 30 i 5 Din.
za poštarinu. Narudžbe i novac se šalju:

FILMSKOJ KNJIŽNICI OCEAN-FILMA
Zagreb, Petrinjska ul. 28

RICHTEROSO MLJEKARSTVO
Svi mliječni proizvodi

ZHGR£B

Tkalčićm ul. I. - Fejaceulćep trg I?,

Ujekoslau Flosberger
M. Rothmuller vlasnici H. Orossmann

Električna brusiona i trgovina finočelifne robe.

ILICA. 38. Podružnica ILICA 8.

GALOŠE

sniježne cipele, te svu gumenu robu popravlja

solidno i jeftino

Zavod za popravke gumene robe

ZAGREB, PRERADOVICEVA ULICA 22.

dcšl

ZASTUPSTVO

pisaći stroj

jest najmo-
dernije i jake
konstrukcije,

vanrednog
materijala i

vrlo dugo-

trajan.

“The Rex Co.“

ZAGREB, Sajmište 56.

Specijalna trgoviva češkoga sukna za

muška odijela i sav krojački pribor

J. modem Zagreb
Sajmište 31. (produljena Hatzova ulica)

Cijene umjerene, Polakšice u plaćanju-
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